| \CiL MATEMATIK

ARITMETIK ORTALAMA (MERKEZi EGILIM)

Bir dizide terimler toplaminin toplam veri adedine bélinmesiyle
bulunur.

1. Matematik sinavina giren 4 6grencinin notlarina ait veriler
15, 20, 12 ve x'tir. Bu 6grencilerin matematik dersine ait
notlarinin ortalamasi 16'dir.

. Buna gore, x kagtir?

IS+ 20412+ X

m
yy+xz64
X=\>

=lb

2. Asagidaki tabloda bir anaokulunda bulunan gocuklarin
boy uzunluklarina gore sayilari verilmistir.

Gocuk Sayisi Boy (m)
6 1,5
5 1,4
9 1

Buna gore, bu anaokulunda bulunan ¢ocuklarin boy
25ortalama3| kag metredir?

6'115.4;'1"' '\'3'&.
29

a+*+3 _ 1S
29 29

= L)"S /

1}

Bir 6gretmen tahtaya aritmetik ortalamasi 19 olan 7 tane
veri grubu yazmistir.

Bunlardan aritmetik ortalamasi 15 olan 3 tane veri
grubu cikarildiginda geriye kalan 4 verinin toplami
kactir?

} Sepen dethel 4832483
9 Sopnmn Yoplean AS-3=4S

HKodon Y Sopnin Aopleny,
111-us5s= 98 olw.
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9. SINIF

OGRENME SURECI

istatistik

Dizinin terimleri kiiclkten blylUge dogru siralandiginda bastan ve
sondan esit uzakliktaki saylya medyan (ortanca) denir.

MEDYAN (MERKEZi EGiLim)

Eger veri dizisi tek elemanliysa ortadaki veri medyandir.

Eger veri dizisi ¢ift elemanliysa ortada bulunan iki verinin aritmetik
ortalamasidir.

1.  x pozitif bir tam sayidir.

X, X + 2, X — 2, x — 3 veri grubunun medyani
7 olduguna gore, x kagtir?

Keazhden bzyzae Sl

K-3% X-2 R X472
V
Medyon' M’;_‘L =3
2x-2:=14
2x:=16

=8

70, 36, 12, 48 ve 24 sayilarinin rakamlari toplami ile
olusturulan veri grubunun medyani kagtir?

30 >3A+0=%
12. —\1=2

2.

7+

3. 5,2, a, 7,10 veri grubunun medyani ile aritmetik
ortalamasi birbirine esittir.
Buna gore, a sayisinin alabilecegi degerler toplami
18 kactir?

24+0.

a0z =—
5 2440 . a=ilV
L0 = =¢ -~
1S 3 3

20S ¥ 402X
'f)_so\"’rh‘ag‘%‘" A X
2§73 o dv >R &7
2 5% 40 O 2 -2 o=V

<
Asbell= 18 o\w.
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9. SINIF
Istatistik

OGRENME SURECI

Dizide bazi durumlarda mod olmayabilirken bazi durumlarda ise birden

MOD (MERKEZi EGILIM)

Bir dizide en ¢ok tekrarlanan saylya mod (tepe degeri) denir.

¢ok mod olabilir.

1. Asagida iki tane ikizkenar tiggen gizilmistir.

m(BAC) = 20°
m(CDE) = 50°
BCE dogrusaldir.

<1

Buna gore, iki Giggenin i¢ agilarindan olusan veri
80° grubunun modu kagtir?

° ° ° Q
:9~°°/ 50,59 o801 30
&{u‘oww/\ N\OAJ‘“ Bo dir.

nJerd

2 FdifhpdaApfy

sayilarindan olusan veri grubunda mod ve medyanin
A toplami kagtir?

gng%\
J

Medyon
3-& ig =2\ o\v(’

Asagida tam sayilardan olugan ve kiiglikten blylge
dogru siralanmis olarak verilen veri grubunun sadece bir
tane mod degeri vardir.

3/11, {3,4?, 15,45

!
Moi

1,2,5,5,7,a,b,12
Buna gore, bu veri grubunun aritmetik ortalamasi
en ¢ok kagtir?

4,0,6,.S, 3 b 12

Q= b= sRuilirs
mod 1L aluf.

56 :'} o\w .
A.O _/ﬂ

7

Mman
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1.

2.

ACIKLIK (MERKEZi DAGILIM)

Veri grubundaki en biylk ve en kigik deger arasindaki farktir.

7,2,5,11,4,13
; veri grubunun agikhgi kagtir?
o4, 5™ Ay M
. Ad-2 = 44 o\w.
Pt G 1 Whe \\ ' Af‘
x pozitif bir gergek sayi olmak Uzere,
X, 9%, 5%, 3x, 7x
say! dizisinin medyani agikhginin tgte birinden 7 fazladir.
Buna gore, sayi dizisinin aritmetik ortalamasi kagtir?
X, 3% SXi R, 3%
(&4
padyon
Ao - 8% p'_o:t_g%-’—'s"
Mrdym 2 $X _c.a=iS
;x‘: 8_3’&__\_'-\-;) x=3 - 0‘\4/‘.
x pozitif bir gergcek sayi olmak Uizere, asagida her terimi
x'e bagli olan bir veri grubu verilmistir.
X—4,x+2,x—2,x+1
Buna gore,
I. Acikhk
II. Medyan
[ll. Aritmetik Ortalama
Yahﬁlﬁﬁlerinden hangileri x'e bagh degildir?

%=Y4 x-Z , x+d, x:}
. Akl s )~ (x-n) =6
é}im‘ 7‘.—-‘\.-&-X-\'\ =7_.‘_x;\- ~
o NR . —
e Ak Oclaloa 3—7\;113- A
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UST CEYREK-ALT GEYREK-GCEYREKLER AGIKLIGI
(MERKEZi DAGILIM)

Bir veri grubu kiiglikten biyluge dogru siralandiginda medyanin alt
yarisinin ortanca degerine alt geyrek, Ust yarisinin ortanca degerine
Ust geyrek denir.

Ust geyrek ile alt ceyrek arasindaki farkada geyrekler agikligi adi verilir.

1. 3,4,5,7,8,9,10

sayilarindan olusan veri grubunda alt geyrek, list
18 ceyrek ve geyrekler agikliginin toplami kagtir?

31L’tglal1'3’\o

J
\ pMedyon
o
A b Gowr
V= 3 =

PR
C%ﬂk\?’. qA“'S_"S-,; _L% Q\“’n

Rwe don,
2. 1,3,9,17,6,4,8,13
sayilarindan olusan veri grubunun ¢eyrekler agikhigi
5 kagtir? Measm
A, '.5‘ 4, 6‘ %3 \\1.1"}
- I L8

T A A

q aMrale” A\- % - _‘{-z%s:\w.

Qxh\l\\s\ -

3.  x bir pozitif tam sayidir.
12,10, 21, 18, x, 28, 32

sayilarindan olusan veri grubunun agikhik degeri
30 olduguna gore, ceyrekler acikhginin alabilecegi
degerler toplami kagtir?

) - cot 10
W7 i graben el L0 3
o 3L-x=30 %=1 gedse
> X -32A=3% X=62 o\malr.
10,12 ,1%, 24,18,17

GA=13-\0=13
X=61 2D Lo, \, 18,2423, 32,61

Q.a=12)1-11=20

Q wodon; 123420= 293 o\w,

%x=% D A
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9. SINIF ' \CiL MATEMATIK
OGRENME SURECI istatistik |

ORTALAMA MUTLAK SAPMA (OMS) (MERKEZi DAGILIM)
|

® Bir veri seti igerisindeki degerlerin ortalamadan, ortalama olarak ne kadar saptiklari ile ilgili mutlak bir deger verir.

® Mutlak sapmanin kii¢clik olmasi, degerlerin ortalamadan ¢ok uzaklagsmadiklarini, biylk olmasi ise uzaklastiklarini bildirir.

Ortalama mutlak sapmayi bdyle hesaplariz.
1. Adim : Ortalamay! hesaplayin.

2. Adim : Pozitif uzakliklari kullanarak, her veri noktasinin ortalamadan ne kadar uzakta oldugunu hesaplayin.
Bunlar mutlak sapmalar olarak adlandirilir.

3. Adim : Bu sapmalari toplayin.

4. Adim : Toplam veri noktasi sayisina bélun.

Ornegin; 1, 1, 4, 6 sayilarindan olusan veri grubuna bakalim.

0 1 2 3 4 5) 6
Veri grubunun aritmetik ortalamasi
Profijm et IR gy
4
2 E
2 :«—l——* 3)
0 1 2 3 4 5) 6

Gruptaki verilerin ortalamaya olan uzakliklari,

[1-3]|=2
[1-3]|=2
[4-3]=1
6-3|=3

Gruptaki verilerin ortalama mutlak sa‘)masu
2+2+1+3
4

=2 olur.
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| istatistik OGRENME SURECI
ORTALAMA MUTLAK SAPMA (OMS) (MERKEZi DAGILIM) STANDART SAPMA (MERKEZi DAGILIM)
Bir glires kullblnde bulunan 5 sporcunun agirliklari Bir veri grubundaki sayilarin birbirine yakinligini ve uyumlulugunu
kilogram cinsinden; dlgen bir yontemdir. Verilerin aritmetik ortalamaya gére nasil bir

80, 80. 100, 120, 120 dir. dagilim gésterdigine yardimci olur.

Bir veri grubunun standart sapmasini bulmak igin sirasiyla asagidaki

Buna gore, bu sporcularin agirliklarinin ortalama adimlar izlenir.
mutlak sapmasi kagtir? 1. X4, Xg, Xg, -, X, Veri grubunun aritmetik ortalamasi’x bulunur.
$ot $o+door\ 10 _ 100 2. Her bir verinin aritmetik ortalamadan farkinin karesi alinip bulunan
A-O = 5 - sonuglar toplanir.
3. Bulunan toplam veri sayisinin bir eksigine bolinulr ve elde edilen
' ] 4o- \°°\ =70 sonucun karekoéki alinir.
\ 0 - ‘aO\ =10 W0+10 o+ o410 Standart sapma S olmak {izere,
[] -
Q.M.S= ——mm— _\2 _\2 _\2 _\2
‘\oo-\vo\-'-'o S \/<x1x) +(x27x) +<x37x> +...+(xn7x)
a n—1

. \ \,w_\w\:'\ﬂ o,M--&:lg O\M/',
. \IQ'Q._(“'O\:'ID

islemi ile bulunur.

1. Asagidaki tabloda 5 dgrencinin okul dénemi boyunca
yaptiklar devamsizlik sayilari gosterilmistir.

Esin | Afsin | Cinar | Yigit | Tutku
5 7 8 8 2

Asagida verilen grafikte dort kisinin diktigi fidan sayilari

gosterilmistir. Buna gore, bu veri grubunun standart sapmasi

kagtir? — +F+IF3EL
S V26 st A= S—iT"' =6
A Dikilen fidan sayisi - . a2 T * \
Y SO (s- Y (4" (8-6)"c (61 (1-6)
3 EEEELEELTE i % S: L/
0 T Laqanetb!
, 5 A0 J Ta L aaucte! ( v
[
5 2. Ardisikilk 4 gift pozitif tam sayidan olugan sayi
dizisinin standart sapmasi kagtir?
2415
. 7T _ A1+t _ 5
it - 3 A, 2,30 Xe— =77
> Kisil
ol Asi Ccan  Gul  Eda sher \/ (s- S) (z——)+ (1-— (-5) 2 al’s SV
- 3

Buan gore, kisilerin diktigi fidan sayilarinin ortalama
5 mutlak sapmasi kactir?

8- Giinler 1.1 2. | 3. | 4. | 5.
{\Qk\ =1 YaS 4o A L{ Harcadigipara(TL) | 2 | 3 | 4 | 4 | 2
Cons= S \-0= T’ -
6\\"' = G Yukaridaki tabloda Ahmet'in ginlik harcadi§i para miktari
gdos i TL cinsinden verilmistir.
\ l\ (1\ o Buna gore, harcanan paralarin standart sapmasi
-1\= +Lx3 ?
) l 1 Q.MS= 0,% y Katr ‘i 24 3+4+44+T =1
\$-4l= | = g
]

=\l = —_: (go\uf 2
o[ 6-4|=% QM-S S"" , L4o4(+1+4 _}_. 4V
Y

a7
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Selguk ve Burak birer kitabi kendi sabit hizlariyla ayni
anda okumaya baslayarak bitirmistir. Burak'in okudugu
kitap daha kalin olup Burak, Selcuk'tan daha yavas
okumaktadir.

GizGi GRAFIGi

Asagidaki grafik, bu iki kisinin bu kitaplardan okuduklari
toplam sayfa sayisinin zamana gore degisimini

gOstermektedir. .
& 5 sactie sl S+
O\ Soq ,ga—
------------- : Q\LWV\V\%
& Lol 6 soaki®
A0 Sas §o- ok
(N 5e—~l°§\

R da Soa ¥
P sSeasdeo

>» Zaman (saat)

A Okunan toplam
sayfa sayisi

420

300

o} 1"

Buna gore, Burak'in okudugu kitap kag sayfadir?
Luran S seshdR \oo Swyle
6 Soak® 1@ S<y
~Yo ?\ own ', 2_‘7-0 Sois'n
2. Asagidaki cizgi grafiginde Mugla’da bir hafta boyunca
gorulen gunlik sicaklik degerleri gosterilmistir.

A Sicakhk
f'\ )
(L 00:3 /
£ TR RS RS U SR
(0 ) R RS- RNptvns IR SR R A Y Gcr~ ?ef‘
' —

o I U et Y\ ¢
6|--- i S S

: oo o/oi-ﬂOodm?
o e e
pfeeedee N
5 — (; - L > Ginler

2] r— [72]

$ 3 £ 5 E & F

o o o &) (@) o

Herhangi bir ginden sonra, sicaklik %50’nin Gzerindeki
bir oranda yukselmis veya digsmuisse bu duruma sert
degisim denir.

Buna gore, bu bir haftalik siirede Mugla’da sicaklik
degerleri kag kez sert degismistir?

3

! Pat-Se SAR\-S:_ Qor-P %;——s G'Zrm
’57 24 ‘1—;} .
_O?T—'?‘Jf— % dau.;_o;‘a::-mulir.
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Asagida bir kitabevinin 5 giin boyunca sattig1 gunluk kitap
sayilari gosterilmigtir.

SUTUN GRAFiGi
1.

A Satis Miktari (adet)
D24 010 ] P S I
X ....... pr—
100 |oeeeees ___
50 foweed o] b e ___
5 — — S p = > Glnler
a © o o
g:'; n £ £ £
; 3 3 O
¢ 8 &

Bu kitabevinin 5 gilinliik ortalama satigi 120 olduguna
gore x kagtir?

]}14 Sel\ Cor Py Cmoe
109 I;E o 102
x_\-HS‘*o
|0 = <
fgoo=ARx4uS©O
X =\SO o\w.

2. Asagida bir ilde Uretilen bugday, arpa, yulaf ve misir
Uretim miktarini gosteren asagidaki grafikte trtnlerin
isimlerinin yazilmasi unutulmustur.

A Uretim Miktarlari
(bin ton)

50

> Urtinler

O

Yulef apa  mitgw b\@&aa

e En fazla bugday en az arpa uretilmistir.

e Yulaf Uretimi misir Gretiminden %20 fazla, bugday
Uretiminden %25 azdir.

Bu ilde toplam 620 bin ton iiriin elde edildigine gore,
kag bin ton yulaf iiretilmistir?

orpo | M\g\(‘\ 3“\02—
§0 | low | 1%

39x+s50=60 3
Mulad-A1%=190

480 L..gdo:s
{6%

X=57%°
bate




) un kurabiyesi satilmigtir?

2.
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DAIRE GRAFIGI

Asagidaki daire grafiginde bir pastanede satilan 4 gesit
kurabiyenin dagilimi gosterilmistir.

Targinli

Kepekli

Giin iginde toplam 72 kurabiye satilmigsa kag tane

3(,00 3L

D
/
x= -

Asagidaki daire grafigi bir tarlanin bog birakilan alani,
sedir ve ardi¢ fidanlari ile ekili alanlarini gostermektedir.

Bos
birakilan
alan ¢¢

7)120°
>

Ardig ekili alan bos birakilan alanin 2 katidir.

Grafige gore bos alanin yiizde kagina sedir agaci
fidani ekilirse sedir agaci fidani ekili alan %30 artmig

olur?
Bog P\- ¢ &«q §e &
%OX 1607( j_?ﬁx
\?ﬁ)\' _‘239—.:36%
Yoo

%0 Yo Zy}o: AER

_H_’é:&é =D K:HT Q\\Af.
S
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3.

24722360

Sadece Felsefe, Tarih ve Sinema kategorilerinin

soruldugu bir bilgi yarismasinda her kategoriden 12 soru
bulunmaktadir.

Bu bilgi yarismasinda tim sorularin se¢eneklere dagilimi
asagidaki ilk daire grafiginde, dogru cevabi B olan
sorularin bu ¢ kategoriye gore dagihmi 2. daire
grafiginde verilmigtir.

X 3 32 )
A c Felsefe &
vl F\lﬁTanh
1200 120°
8 2% Sinema
A 1. grafik 4% 2. grafik

Buna gore, dogru cevabi D olan sorularin sayisi,
dogru cevabi B olan Felsefe sorularinin sayisinin kag

katidir? Ixq IX+2X14X=36

[2x= 35@)(23

=4
3g+4y+ 4= 12 =:C;¢
¢ bogru cevalr D olan b sorike
B olan Felsefe
o bojr cewobr

sorularimn 524 w3

6. 2 hall
3

Asagidaki daire grafigi bir tlkeye yaz ve kis mevsimlerinde
gelen tim turistlerin bu iki mevsime gore sayica dagilimi-
ni, sttun grafigi ise bu iki mevsimde gelen turist sayisini
go6stermektedir.

A Turist sayisi
a+30¢-
C af-{ |-
a+ 72°2l6 I_I
> M i
Yaz ol Yaz Kis evsim

Buna gore, bu lilkeye yaz mevsiminde kag¢ turist
gelmistir?

0430 _ 3% 60430=90
2x= 288 —a  Z*
o= "til‘[ Q= 60
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Deger Frekans Bu tal?lo, verilerin dagilimini ve hangi
degerin ne siklikla ortaya ciktigini
1 1 acikga gosterir. Siklik tablolari, veri
2 ) analizinde 6zellikle de istatistiksel
3 3 analizlerde yaygin olarak kullanihr.
4 4
1. Asagida bir kargo sirketindeki bir giin igerisinde
gonderecekleri 40 tane Grtnun agirliklarinin bulunduklari
araliklar kg cinsinden asagidaki siklik (frekans)
tablosunda goésterilmistir.
Agirhk Siniflari Frekans
50-60 4
60-80 10
80-90 12
90-100 14
Toplam 40
Buna gore, kargo sirketinin gonderecegi agirliklarin
20 yiizde kaci 80-90 araligindadir?
A2 _ 3 =33 oldool,
he 10 oo
2. Asagida bir serada bulunan saksi bitkilerinin

\CiL MATEMATIK

9. SINIF
Istatistik

SIKLIK (FREKANS TABLOSU)

Siklik tablosu, bir veri setinde her bir farkli degerin kac kez
tekrarlandigini gésteren bir tablodur. Bu tur bir tablo, verilerin
dagilimini anlamaya ve analiz etmeye yardimci olur.

Siklik tablosunda genellikle iki sttun bulunur;
birinci stitun veri degerlerini,
ikinci sutun ise her bir degerin frekansini (tekrar sayisini) gosterir.

Ornegin; asagidaki gibi bir veri setiniz oldugunu varsayalim.
[1,2,2,3,3,3,4,4,4,4]

Bu veri seti icin olusturulacak siklik tablosu sdyle olacaktir.

uzunluklarinin bulunduklari araliklar cm cinsinden
asagidaki siklik (frekans) tablosunda gosterilmistir.

Uzunluk Siniflari (cm) Frekans
40-60 1
60-80 2
80-100 7
100-120 6
120-140 4
Toplam 20

Buna gore, bu serada boyu 100 cm’nin altinda olan
0 kac tane saksi bitkisi vardir?

A+044 = 4o dw

50

Nokta grafigi, bir say1 dogrusu boyunca veri noktalarinin sayisini temsil
etmek igin noktalar kullanan, cubuk grafigine benzer bir grafiktir. Her
sutundaki nokta sayisi, her deger icin veri noktasi sayisini temsil eder.
Nokta grafikleri daha kiguk veri kimeleri igin kullanighdir.

NOKTA GRAFIGI

Medyan : TUm veri noktalari en kiigigliinden en biytgine
siralandiginda ortadaki veri noktasidir.

Aciklik : Maksimum veri degerinden minimum veri degerinin
ctkariimasiyla bulunur.

Bir kosu kullibd, kullip tyelerini gelecek yilki maratona hazirlik olarak

her hafta kostuklari kilometre sayisini artirmaya tesvik etmeyi umuyor.
Kullip bagkani, kultp Gyelerinin her hafta kostuklari mevcut mesafeleri
temsil etmek igin asagidaki nokta grafigini olusturmustur.

8 9 10 1 12 13 14 15
Kosulan Kilometre Sayisi

® Grafikteki tim noktalari sayarsak kosucu sayisinin 35 oldugunu
buluruz.

® Bu durumda sol bastan 18. nokta olan 10 km'nin veri grubunun
medyani oldugu gordlur.

® Kullp kosucularinin her hafta kosabilecegi minimum mesafe 8 km
ve kullip kosucularinin her hafta kosabilecegi maksimum mesafe
15 km oldugundan veri grubunun agikhigi; 15— 8 =7 km olur.

® Bir hafta igerisinde 12 km veya daha fazla kosan kullip kosucu
sayisi 9'dur.
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9. SINIF
| ‘ ‘ istatistik OGRENME SURECI
NOKTA GRAFIGi
1. Asagida bir nokta grafigi verilmistir. 3.
6IOI I 64 I I6I8é9I 7274 I I7I8I8IOI8I2I8I4I8I€I8ISI -
0 1 2 3 4 5 6 Nabiz (Dakika)
Buna gére, Asli, gun icinde 10 kez nabzinin dakikadaki atig sayisini
6lcmus ve yukaridaki sonuglari elde etmistir.
I. Veri grubunun modu ve medyani esit olup 2'dir.
Buna gore,
Il. Veri grubunun aritmetik ortalamasi 2,25'ir.
I. Bu dizinin modu medyanindan buyuktir.
Ill. Veri grubunun agikligi 6'dir.
II. Dizinin ortalamasi medyandan kuguktur.
ifadelerinden hangileri dogrudur?
-l 222 ’ 6 Il Dizinin agikligi 22'dir.
0 A 4‘ 4‘ Q'Jj'?' ifadelerinden hangileri dogrudur?
* Me4y=2_’;)’}_:?.\/‘/ Cy 63 34 3% $o|8o B0 30 81 86
%* Lt-‘»w\Q 2 Q\AM%W\AO/\ (\/\QA ld’r\' ) MQAQP’"'%Q
o ¢,
£ AG: 6-0=£1" £ Ydore 90 o\dugundan M"&Mf’
_ M3 0 (Medupn)
£ Ao~ ﬁl;:l:?-ﬂg'/ Y AO= }m = 3L R (Ve
\2 M A Aoyt $6-64= 11V
2. 22 kisilik bir sinifin 6gretmeni, 6grencilerinin nabzini 4. Asagidaki nokta grafiginde iki siniftaki 6grencilerin spora
Ol¢tirdugunde asagidaki sonuglar bulunmustur. ayirdiklari zaman dakika cinsinden gdsterilmistir.
L4
SinifA
]
e :::6:0:7:0:8:0:9:0
: Sinif B
[
o O o
+ + + + + t t t t Ogrencilerin spora ayirdiklari zaman
56 60 64 68 72 76 80 84 88
) . ) L o Buna gore,
Sekildeki noktalar o nabiz degerine sahip 6grencilerdir.
. . . ) =1.  Sinif Ave Sinif B'de 6grencilerin spora ayirdiklari
Ornegin; nabzi 68 olan 5 6grenci vardir. R s
zamanin medyanlari birbirine esittir.
.. L I s n ‘o
Buna gore, kag 5grencinin nabzi 72'nin lizerindedir? /I Sinif A verilerinin araligi, Sinif B verilerinin 1o
araligindan biyiktir, Aan oreligl = 30‘30,—,_6 39260
. \ Bnin eroligz 35~ 1560 —7
R 1(\& 9\ON l1l. Sinif B'de spora 40 dakikadan daha az zaman
(VSR a A
N Y PN sgrenci i halge dalas aatnbs
XQS\ﬂe ayiran 6grenci sayisi 7'dir. ariue hilge
v Zgenet SoylS! oy Sowst t e 7
Qﬂ \ Ll q_ A;(., . IIIifadelerinden hangileri dogrudur?
V‘rge/\CL\U owp = ' % [6 Sar SyNCA
09 2. Qv b simlunds Vrcendlen
cond Adw\\“ {.\vR A Q3
o\&qu\ on |\3AQ\ onn RN
apocen oir Wl M
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9. SINIF ' \CILMATEMATIK
OGRENME SURECI istatistik |

NOKTA GRAFIGINDEN HiISTOGRAM GRAFIGINE
|
Asagida bir terminaldeki otobuslerin yolculuk sireleri saat cinsinden veri tablosuna girilmistir.

a Yeni Veri Seti —-— X Veriler
Veriler (24 veri)
dizin otobUs yolculuk silresi N
1 1 =<
2
2 2| @
X
) 3| o
:0
4 4 =
[0
5 5 3
>
6 6 =
7 7| 2
s 7| 8 o0
9 i e$38 3
10 8 0000000O0CDOCGCOOS
Bt & 0 2 4 6 8 10 12 14
12 8 otobUs yolculuk siresi A
13 9
14 9
15 9
16 9
17 10
18 10
19 10
20 10
21 1
22 12
23 12
24 12
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| AciLmATEmATIK | 9. SINIF
| istatistik OGRENME SURECI

NOKTA GRAFIGINDEN HISTOGRAM GRAFIGINE
|
Otobuslerin 2 saatlik zaman araliklarinda yaptiklari yolculuklara bakalim.

Veriler LD ¢ H
E Bicimlendirme
Q Noktalar
N
% o Araliklarla grublandir
=
% O Her nokta igin siitun olustur
X
E Aralik genisligi
3 Hizalama -_
E
[}
5 ®
z o
3 o
x
- o
s o o
a o o [ [
o o o o [ [
o ® ® o o ® o
[0,2) [2,4) [4,6) [6, 8) [8,10) [10,12) [12,14]

otobis yolculuk siresi

Say!

otobus yolculuk siresi A

Histogram grafigi ¢izilmis olur.
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9. SINIF ' \CiL MATEMATIK
OGRENME SURECI istatistik ‘ ‘ |

NOT HISTOGRAM

Gruplandiriimis bir veri toplulugunda verilerin tekrar etme 1. Asagida"........ " olan yerleri uygun sekilde doldurunuz.
sayllarinin bitisik dikdortgenler halinde gosterimidir.

Bir siniftaki 20 6grencinin cm birimine gore boylari,
Histogram genelde stirekli verilerin gosteriminde kullanilir.
156, 160, 162, 163, 142, 143, 145, 145, 147, 148, 155,

155, 170, 170, 172, 175, 163, 167, 169, 169 olsun.

A

e Once verileri kiigiikten biiyiige dogru siralayahim.
142, 143, 145, 145, 147, 148, 155, 155, 156, 160,
162, 163, 163, 167, 169, 169, 170, 170, 172, 175

e Veri grubunun acikhk degeri .......... olur.

e Veri gruplarinin sayisi 4 olarak belirlensin.
Bu durumda;
Grup genisligi .......... olur.

Y

e Simdi tabloyu olusturahm.

Grafik gizimi yapilirken veriler kiiglkten blyUge siralanir.
Boy Uzunluklari Kisi Sayisi

e Aciklik bulunur.

_ 142-150 .
e |stenen grup sayisi belirlenir.
(Grup sayisi arastirma yapan kisinin istedigi 151-159 3
sayidir.) 160-168 5.
Grup Genisligi > — K 169-177 6
> - Ay
o Grup Genisligi Grup sayisi
Agiklik i iGini cizeli
Grup Genislig, degerinden biyiik e Son olarak histogram grafigini gizelim.
Grup sayisi AY
en kiglik tam sayidir.
6 ...............
5-------- -
3 .........
> X
° 3 38K
I3
I 2 e 8

@ Veri grubunun agiklik degeri &3 olur.

* Grup genisligi 3 olur.

¢ Boy Uzunluklan Kisi Sayisi

142-150 ..B..
151-159 3.
160-168 S
169-177 6.
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| AciLmATEmATIK ‘ | 9. SINIF

| istatistik OGRENME SURECI
HISTOGRAM
2. Asagida bir yarigta, yarismacilarin yarisi bitirme 3. Asagida bir okuldaki 6grencilerin kitleleri (kg) hakkinda
surelerine gore dagilimverilmistir. bilgi edinmek icin histogram grafigi verilmistir.
A Yarismaci Sayisi A Kisi Sayisi
7 C Y C
N
2 10fmcmmmmaeaaaa]
) [ gloee. al
] EEEETTE e, A N 5
4-mmmnnnn fr o €
> Sire (dk) >
(o) o g g PS8 o) o o o o o - kg
B O W o T o8N ® ¥ 9
-~ N N ™ — — — — —
-~ N [sp] <
Buna gore, b} Buna gére,
I. Grup sayisi 4'tir. \/(A’&' i . Grup sayis! 5. \/ AR, Q0T

I Grup genisigi 5. {345 i=5 L/ Il. Grup genisligi 10'dur. A 0-4+ 4 =10 v

lll. Yarismada toplam 30 yarismaci vardir. IIl. Bu okulda 25 kilo agirigindaki inci'den daha az

T . N
Iirade|erinden hangileri dogrudur? 14 +%—" \2 6 kiloda olan en gok 25 6grenci vardir.

=30 l/ " Iilfadelerinden hangileri dogrudur? % + 6+ 4= ig/
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9. SINIF ' \CILMATEMATIK
OGRENME SURECI istatistik |

BES SAYILI OZET (KUTU GRAFIGi)
!

Bir veri gurubunun en biylk, en kiglk, alt geyrek, Ust ceyrek ve ortanca degerlerinin bir dortgene bitisik cizgilerle belirtildigi grafik turudur.

Bu grafik tiirinde belirilen degerler etrafinda verilerin yayilimi ve genisligi daha net gosterilmektedir.

Medyan

En Kuguk Deger En Biyuk Deger

Alt Ceyrek Ust Ceyrek

Veriler kuiglikten buylige dogru siralanir. En kiiglk deger, en buyik deger, ortanca, alt geyrek ve Ust geyrek hesaplanir.

Sayi dogrusu gizilir. Sayi dogrusu Uizerinde en kiiclk ve en blyuk deger isaretlenerek kutu grafiginin ug noktalari gosterilir.

Alt geyrek ve Ust ceyrek degerleri kutunun kenarlari olarak alinir. Veri grubunun ortanca degeri kutunun igine isaretlenir.

® Olusan grafik verilerin dagihmini gésteren kutu grafigidir.

Biyik Kutu Kutu Biyik

Yukaridaki grafige kutu-biyik grafigi de denilmektedir.
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| \CiL MATEMATIK

9. SINIF

OGRENME SURECI

istatistik

BES SAYILI OZET (KUTU GRAFIGI)

Ornek 1

Bir muzik korosundaki 15 tane kadinin yaslari asagida
verilmistir.

16, 18, 18, 20, 25, 25, 27, 28, 30, 35, 38, 42, 45, 46, 50

N A

En Kiguk  Alt Medyan Ust  En Buyik
Deger  Ceyrek Ceyrek  Deger

Kutu grafigini gizelim.
16 20 28 42 50
Ornek 2

En Kugik Al Ust En Buyuk
Deger Ceyrek Medyan Geyrek Deger

A A A T

l—

10 18 20

Ol =mmmmmm-

25

Ceyrek Acikligi = Ust Ceyrek — Alt Ceyrek =20 — 10 = 10
Agiklik = En Buytk Deger — En Klgluk Deger = 25 -5 = 20
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Kutularin ve biyiklarin boyutlar ne kadar buyik veya kicik olursa
olsun her parga veri setinin yaklasik %25'ini olusturur.

I | e

Lo

%25 %25

%25 %25

Kutu grafigi; bir dagihmin en kiguk (minimum) deger, alt ceyrek deger
(C1 veya %25'lik dilim), ortanca (G2 veya %50'lik dilim), Ust ¢ceyrek
deger (C3 veya %75'lik dilim) ve en buyik (maksimum) degerden
olusan bes sayil 6zetinin gorsellestiriimesidir.

Baska bir deyisle bes sayili 6zet verileri ile geyrekler olusturulur

(Her grup verilerin yaklasik %25'ini igerir.) ve ardindan bu degerler kutu
grafigi cizmek icin kullanihr.

Ornek 3

Asagida iki telefonun pil dmriyle ilgili bes sayil 6zeti tablo ve
kutu grafigi seklinde gosterilmistir.

Telefon A Telefon B
En Kiguk Deger 2 2,2
Alt Ceyrek 3,5 3,2
Ust Ceyrek 4,7 4.2
Medyan 43 3,5
En Buyuk Deger 7 59

TelefonA ———1 [ }————

2 3 4 5 6 7

Telefon B

Pil 6mra
(saat)

e Grafikte alt ceyrek ve Ust geyrek arasindaki degerlere
bakmak énemlidir. Clinkl dagiimdaki verilen yaklasik
%50'sinin bu aralikta yogunlastigini biliyoruz.

Telefon A'nin geyrekler agikhigr = 4,7 -3,5=1,2
Telefon B'nin geyrekler acikligi = 4,2 -3,2=1

Telefon A'nin geyrekler agikligi daha buyik oldugundan
bu durum Telefon A'nin daha genis bir dagilim
gosterdigini ifade eder.

e Telefon A'nin geyrekler agikliginin daha buytk ve kutu
grafiginde daha uzun biyiklarin olmasi verilerin daha
yaygin oldugunu ve daha buyuk bir standart sapmaya
sahip oldugunu gosterir.




\CiL MATEMATIK

BES SAYILI OZET (KUTU GRAFIGI)

9. SINIF
OGRENME SURECI istatistik
1.
a)
7 8 9 10 11 12 13 14 15 16 17 18 19 20
[Medyan: ]

[En Buylk Deger: ] [En Kuglk Deger: ]

[Alt Ceyrek: ] [Ust Ceyrek: [Ceyrekler Ag|k||g|}

Cet

En Buyik Deger:] En Kiigk Deger:} [Medyan: 6 J
g 3 !

[Alt(;eyrek:" ] [Us((;eyrek: \}J Ceyrekler Agikligi:

b)

o1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 13

[En Buyuk Deger:] [En Kuguk Deger:] [Medyan: ]

[Alt Ceyrek: ] [Ust Ceyrek:

Aciklik:

] [Ceyrekler A(;Ikhgﬂ

o

[En Buyiik Deger: ] [En Kuigiik Deger: ] [Medyan:
12 3

+
[Alt(;eyrek:s. ] [Ust(;eyrek: (‘ ] [CeyreklérAglkl@lﬂ

60

2. Asagida bir veri grubu igin kutu grafigi verilmistir.

)

3
< >

40 50 60 70 8 90 100 110 120

— —

43 58 82 93 17

Buna gore, bu veri grubunun

. Medyani 82'dir. |,/
II. Alt ve Ust geyreklerinin toplami 151'dir.
I Agikhigr 74tar. 1\ -%+3 =Y (7

" IH‘adelerinden hangileri dogrudur?

43 58 82 93 117
EnKugik  Alt Ust En Buyiik
Deger  Ceyrek Medyan Geyrek Deger

3. Asagida A ve B sehirlerine ait bir yilda gdsterdikleri
sicaklik verileri kutu grafikleriyle gosterilmistir.

A Sehir

é

+—> Sicaklik
42 (c)

O 12 15 18 21 24

Buna gore,

/I.

N
YAl

" IH’adelerinden hangileri dogrudur?

B sehrinin yillik sicaklik verilerinin medyani,

A sehrinin yillik sicaklik verilerinin Ust geyregine
esittir.

B sehrinin yillik sicaklik verilerinin acikhgi 27° dir.

b2-15=23
A sehrindeki en ylksek sicaklik 30° dir.

Sehir
mia 0§ m 46 moX
B
min | 5
A — | meR
—_— ; > Sicaklik
(0] 12 15 18 21 24 30 42 (°C)

5¢+383=(51

v’



| \CiL MATEMATIK

9. SINIF

OGRENME SURECI

istatistik

BES SAYILI OZET (KUTU GRAFIGI)

4. Asagidaki kutu grafigi bir siniftaki 6grencilerin kg
cinsinden agirliklarini géstermektedir.

—

<<l 1 " 1 1 " 1 1 >

>

5758 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 7273
Buna gore, 6grencilerin agirliklarinin yaklasik yiizde
o 50kac;l 60 ile 65 kg arasindadir?

’ 60 65
|_

' ' '
< 1 N 1 1 N 1 1

57 58 59 60 61 62 63 64 65 66 67 68 69 70 71 72 73

Walklastk 0/05 0

>
>

5. Asagidaki kutu grafikleri isgilerin ve 6gretmenlerin
aldiklari maaslarin kutu grafiklerini gdstermektedir.

l—

] lI5gi

—

—| Ogretmen

]
' '
<« H H

22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 3738 39

> (x1000 TL)

Buna gore, is¢gilerden biri medyan degeri kadar maas
aliyorsa bu kisi 6gretmenlerin yaklasik olarak ylizde
75ka‘:;lndan daha fazla maas aliyor demektir?

(-]

Medyon
!— ] Isci
o35 | | .
— 0/915 g/, 25 || Ogretmen

1 ' '
' ' '
< H H 1

22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35 36 37 38 39

—

> (x1000 TL)

S

O/o ?5- o\u(-

6l

6. Asagida bir sehirdeki Ocak, Subat ve Mart ayina ait
sicakliklar (F) asagidaki grafikte verilmigtir.

Sicaklik (F)

50

45

40

35

30

25

20

> Aylar

Ocak Subat Mart

Buna gore,

\/ I.  Ocak ayindaki sicakliklarin en az %25'i
30° nin Uzerindedir.

\/ Il. En kuguk ¢eyrekler acikligina sahip olan ay
Ocak ayidir. 20

. VW -
\/ lll. Ug ayin medyanlarinin ortalamasi 20'dir. '..si%- =10

IV. Sicaklik degisiminin en fazla oldugu ay

Mart ayidir. &
I_"_Iilf_all\(ljelerinden hangileri do{:jrudur?l EPRTY: o Q‘?‘.&g NM
Ocol | 1§ |10 39| 20 (20
Sicaklik (F) ﬁ\lk"* 1.;‘ K' T elg‘ 33‘
K T Mok | 20 |10 s 2S |uS
40 j
o O'Ioﬂs | | |

25

20

Aylar

Ocak Subat Mart
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9. SINIF
Istatistik

OGRENME SURECI

ISTATISTIKSEL ARASTIRMA SURECI

e |statistik : Verilerin analizi, yorumlanmasi, sunumu ve
dizenlenmesi ile ilgilenen bilim dahdir.

® \Veri: Referans veya analiz i¢in bir araya getirilmis bilgilerdir.
® Acik uglu bir soru, tek bir cevap beklemediginiz bir sorudur.

e FEvren : Istatistikte "evren" ve "popiilasyon" terimleri genellikle
ayni anlamda kullanilir ve bir ¢alismada incelenmek
istenen tim bireyler, olaylar veya birimlerin toplamini
ifade eder.

e Orneklem : Popiilasyonun (evrenin) tamamini incelemek
genellikle pratik olmadigi igin, populasyondan
rastgele segilen daha kugtik bir grup kullanihr.
Bu daha kuguk gruba érneklem denir.

Ornegin; bir sehirdeki 1.000 kisilik bir grup, o sehirde
yasayan tim insanlarin populasyonundan alinmis bir

orneklem olabilir.

Istatistiksel soru, verilerin toplanmasini, analiz edilmesini ve

yorumlanmasini gerektiren, genellikle bir populasyon veya érneklemle

ilgili belirsizlik iceren sorulardir. Cevaplari, veriler lizerinde yapilan
istatistiksel analizlere baglidir.

e statistiksel bir soru bir dagihm cevap setine yol agar.

e |statistiksel olmayan sorular tek bir cevap beklediginiz sorulardir.

® Bir istatistiksel soru 6rnegi;
"20 farkl kisiye en sevdikleri rengi sormak."

® Bir istatistiksel olmayan soru 6rnegi;
"Karbonun atom numarasi kagtir?"

1. I. En sevdigin gicek hangisidir?
Il. Gecen yil, her ayki ortalama sicakliklar neydi?
lll. Einsten'in gorelilik teorisi nedir?

IV. Bir otomobil markasinin farkli modellerininyakit
tlketiminin ortalamasi nedir?

Yukarida verilen ifadelerden hangileri bir istatistiksel

soru ornegidir?
l-1v

—
.-L' Bu soru, kisisel bir tercih sorusudur ve tek bir cevap beklenir. Bu nedenle, bu soru
istatistiksel bir soru degildir.

—_
.u_ *  Bu soru, belirli bir donemdeki ortalama sicakliklari 6grenmek ve bunlari
kargilagtirmak igin veri toplama gerektirir. Ortalama bir degeri hesaplamak ve analiz

etmek s6z konusu oldugu igin bu soru istatistiksel bir sorudur.

g
Bu soru, spesifik bir bilgi istemektedir ve tek bir dogru cevabi vardir. Dolayisiyla, bu
soru istatistiksel bir soru degildir.

V. Bu soru, farkl modellerin yakit tiiketim ortalamalarini 6grenmek ve kargilagtirmak igin
veri toplama gerektirir. Bu nedenle, bu soru istatistiksel bir sorudur.
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"Istatistikte 'temsil glicii yilksek' bir soru, aragtirmanin sonuglarinin
hedef evrene genellenebilir olmasini sagdlayan, érneklemi evreni dogru
bir sekilde yansitan sorudur.”

TEMSIL cUcU

Temsil Giicii Yiiksek Soru:

"Tlrkiye genelinde farkl bolgelerdeki lise dgrencilerinin tniversiteye
hazirlik strecindeki zorluklari nelerdir?"

Bu soru, tum Turkiye'deki lise 6grencilerini kapsadigi igin yiksek bir
temsil guicline sahiptir ve sonuclar, evrene genellenebilir.
Temsil Giicui Diigiik Soru:

"istanbul'daki bir Anadolu lisesinde okuyan 12. sinif égrencilerinin
Universiteye hazirlik strecindeki zorluklari nelerdir?

Bu soru, sadece belirli bir sehirdeki ve belirli tiirdeki bir lise
ogrencilerini kapsadigi igin dlisuk bir temsil guicline sahiptir. Sonuglar,
Turkiye genelindeki lise 6grencilerine genellenemez.

Ornek

Bir Gniversite kampusunde 10.000 6grencinin yasadigi ve
5 fakulteden olusan bir 6grenci toplulugu bulunmaktadir.
Universite yénetimi, kampis alaninda yeni bir grenci
merkezinin ingasini planlamaktadir. Bu 6grenci merkezinde
hangi olanaklarin ve hizmetlerin sunulmasi gerektigi
konusunda 6grencilerin gorislerini almak istemektedir.

Bu amagla, Universite yetkilileri tarafindan bir arastirma ekibi
olusturulur. Arastirma ekibi, 6grencilerin beklentilerini anlamak
icin bir anket hazirlayarak anketin kimlere uygulanmasi
gerektigi konusunda gesitli ydntemler Uzerinde tartigir.
Tartisma sonucunda anket uygulama sureci igin belirlenen
yontemler su sekildedir:

I.  Yontem 1: Verileri hizli bir sekilde toplamak icin
kampuUs merkezinden gecen rastgele 300 6grenciye
anket uygulamak

II. Yoéntem 2: Universitedeki 5 fakiilte dekanina anket
uygulamak.

lll. Yéntem 3: Universitenin kampiise en yakin dért
yurdunda 200 6grenciye anket uygulamak.

IV. Yontem 4: Universitenin 5 fakiltesinin her birinden
rastgele belirlenen 100 6grenciye anket uygulamak.

V. Yéntem 5: Universitenin en fazla ziyaret edilen
kitiphanesinde rastgele secilen 400 6grenciye anket
uygulamak.

Universitenin amaci dogrultusunda hangi yéntemin
ogrencilerin goruslerini en iyi temsil edecek oldugu
y?'vntem yukaridakilerden hangisidir?

V- spoken dniversiboin forkl %a\LS\\-QIZJQEI\JIZ/\
sarenciletn gbroglestnl eg;\f kir gcelulde
SY%?QI\\N"“’.“B\ hedefledginden en 1y foméi
edon ga:\&w&r,
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KARSILASTIRAN ARASTIRMA SORUSU

Karsilastiran arastirma sorusu, iki veya daha fazla grup, degisken veya
durumu birbirleriyle karsilastirarak aralarindaki benzerlikleri veya
farkliliklar belirlemeyi amaglayan sorudur.

Ornek

Bir spor arastirmacisi, farkli antrenman programlarinin
Universite sporcularinin fiziksel performanslari Gzerindeki
etkilerini incelemek istemektedir. Bu amagla, bir grup sporcuya
haftada G¢ guin dayaniklilik antrenmani, diger gruba ise
haftada ¢ guin kuvvet antrenmani uygulanmistir. Arastirmaci,
her iki grubun antrenman 6ncesi ve sonrasi performanslarini
karsilastirmayi hedeflemektedir.

I.  Dayanikllik antrenmani yapan sporcularin
performanslari nasil degisiyor?

Il. Kuvvet antrenmani yapan sporcularin fiziksel
performanslari nasildir?

Ill. Farkli antrenman programlari uygulayan sporcularin
performans artisi arasinda bir fark var mi?

IV. Sporcularin antrenman programlarina yonelik tutumlari
nelerdir?

Buna gore, yukaridaki arastirma sorularindan hangisi
kﬁlr§|la§t|ran bir aragtirma sorusudur?

Ill. Farkli antrenman programlari uygulayan sporcularin

performans artigi arasinda bir fark var mi?

Bagm\\\‘—\\\\\k w Kawved ondtenmony

\oria|
Uggq\mjm\ g?or culerin Qeﬁ@or«v\w\g
Yeorgloghiemay owe & lomak ko dur,
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9. SINIF

OGRENME SURECI

istatistik

BETIMLEYEN ARASTIRMA SORUSU

Betimleyen arastirma sorusu, bir olgunun veya durumun mevcut
durumunu tanimlamayi ve anlamayi amaglayan sorulardir. Bu tir
sorular, bir konunun ne oldugunu, nasil gerceklestigini veya hangi
Ozelliklere sahip oldugunu belirlemeye odaklanir.

Ornegin; "Universite 6grencilerinin ortalama uyku siiresi nedir?"
seklinde bir soru betimleyici niteliktedir.

Ornek

Bir grup 6gretmen, égrencilerin matematik dersine yonelik
tutumlarini ve basari diizeylerini belirlemek amaciyla bir
arastirma yapmaktadir. Bu amagla, gesitli okullarda 6grenim
goren 500 6grenciye bir anket ve bir dizi matematik testi
uygulanmistir. Arastirmacilar, 6grencilerin matematik dersine
kars! olan tutumlarini ve bu derslerdeki basari dlizeylerini
analiz etmeyi hedeflemektedir.

I.  Farkli okullarda 6grenim goren 6grencilerin matematik
basarisi arasinda fark var mi?

II. Matematik dersine karsi olumsuz tutumu olan
ogrencilerin sayisi nedir?

ll. Ogrencilerin matematik dersine karsi olan genel

tutumlari nasildir?

. Erkek ve kiz 6grencilerin matematik dersindeki basari
dlzeyleri arasinda bir fark var mi?

Matematik dersinde ylUksek basari gdsteren 6grencilerin
aliskanlklari nelerdir?

Buna gore, yukaridaki arastirma sorularindan hangisi
ogrencilerin matematik dersine yonelik tutumlarini ve
bﬁFarl diizeylerini betimleyen bir arastirma sorusudur?

l1l. Ogrencilerin matematik dersine karsi olan genel
tutumlari nasildir?

« Bu soru, 6grencilerin matematik dersine yonelik genel tutumlarini betimlemeyi
amaglar. Bu nedenle, 6grencilerin tutumlarini agiklamaya yonelik betimleyici bir
arastirma sorusudur.




9. SINIF
Istatistik

OGRENME SURECI

NIiCEL VE NIiTEL DEGISKEN

e |statistik calismalarinda, hakkinda bilgi sahibi olunmaya caligilan
Olcllebilir, sayilabilir veya siniflandirilabilir 6zellikte olan kisi,
kurum, kurulus, 6zellik, olay veya olgularin her biri birim olarak
adlandiriimaktadir.

® Tanimlanan arastirmanin birimlerinin ilgilendigimiz 6zelliklerine
degisken denir.

e Olgme veya sayma suretiyle ifade edilen degiskenlere nicel,
sayllamayan veya 6l¢llemeyen bir niteligi tanimlayan
degiskenlere nitel degisken denir.

Bir degiskenin mimkiin

sonuglari sayisal ise nicel;

sayisal degil ise nitel

degiskendir.
Ornegin;
A biskuvi fabrikasinda uretilen biskuvi paketlerinin, planlanan agirlikta
olup olmadigi arastiriimak isteniyor.

Bu arastirmalarda incelenen degisken biskiivi paketlerinin agirhgidir.
Bu degisken sonuglar sayisal oldugundan nicel degiskendir.

Ornek
Asagida verilen veri setine gore, ".......... " yerlere nicel
ya da nitel degisken yaziniz.
Yas Lo Boy | Kilo -
Cinsiyet | Tek gocuk mu? Boliim
(i) Y ¢ (cm) | (kg)
21 Kadin Evet 160 56 Tip
20 Kadin Hayir 158 51 Hukuk
28 Kadin Hayir 165 60 Psikoloji
21 Erkek Hayir 180 72 | Ogretmenlik
24 Kadin Hayir 171 66 | Muhendislik
22 Erkek Evet 192 95 | Gazetecilik
. Yas ...
Il. Cinsiyet ..........
Ill. Tek cocuk mu? ..........
IV. Boy ..........
V. Kilo ..........
VI. Bolim ..........
L Yas .Nicel,
] Cinsiyet .Nitel, )
] Tek gocuk mu? .Nitel,
v Boy .Nicel,
v Kilo .Nicel,
VI Bolum Nitel,
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BAGIMLI VE BAGIMSIZ DEGISKEN

Bagimli degisken, bir arastirmada ya da deneyde etkisi dlctlen ve
bagimsiz degiskenin etkiledigi dusiintlen degiskendir. Yani bagimh
degisken, bagimsiz degdiskenin bir sonucu olarak degisir.

Bagdimsiz degisken ise arastirmaci tarafindan kontrol edilen ve
degistirilen, bagimh degisken Gzerindeki etkisini incelemek icin
kullanilan degiskendir. Bagimsiz degisken, kontrol edilen veya
mudahale edilen degisken olarak da adlandirilir.

Ozetle, bagimsiz degisken bir deneyde "neden" olarak
disunilebilirken, bagimh degisken ise "sonug" olarak gérulebilir.

Bagimsiz Degisken: Bitkiye verilen su miktari.
Bagimh Degisken: Bitkinin boyu.

Bagimsiz Degisken: Ogrencilere uygulanan farkl ders calisma
yontemleri (6rnegin; okuma, soru ¢ézme, grup calismasi).

Bagimli Degisken: Ogrencilerin sinavda aldiklari notlar.

Ornek

Bir grup bilim insani, kentsel alanlardaki hava kirliliginin
ogrencilerin akademik performansi tzerindeki etkilerini
arastirmak istemektedir.

Bu amacla kentsel ve kirsal bélgelerdeki okullarda 6grenim
go6ren 500 6grenciye anket uygulanmig ve 6grencilerin sinav
notlari ile yasadiklari bolgelerdeki hava kirliligi seviyeleri
karsilastirilmistir. Arastirmacilar, hava kirliligi seviyelerinin
ogrencilerin akademik basarilari Uzerindeki etkilerini analiz
etmeyi hedeflemektedir.

I.  Bagimh Degisken: Ogrencilerin yagadiklari bélge,
Bagimsiz Degisken: Hava kirliligi seviyesi.

II. Bagimh Degisken: Hava kirliligi seviyesi,
Bagimsiz Degisken: Ogrencilerin akademik

performansi.

ll. Bagimh Degisken: Ogrencilerin akademik performansi,
Bagimsiz Degisken: Hava kirliligi seviyesi.

IV. Bagimh Degisken: Ogrencilerin yagadiklari bolge,
Bagimsiz Degisken: Ogrencilerin akademik
performansi.

V. Bagimli Degisken: Ogrencilerin akademik performansi,
Bagimsiz Degisken: Ogrencilerin yasi.

Buna gore, yukaridaki onciillerden hangisi metinde
belirtilen arastirmanin bagimli ve bagimsiz degiskenlerini
enldoéru sekilde tanimlar?

ll. Bagimh Degisken: Ogrencilerin akademik performansi,
Bagimsiz Degisken: Hava kirliligi seviyesi.
. N \ W a .
Ho\\m\ \L:r\‘.\'@ SRS 6grn A
olodomil Seviyesian efgleyen
ReR WY i dogisendar,
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TEK NICEL DEGISKENLI VERIYE DAYALI
ISTATISTIKSEL ARASTIRMALARDA BAGLAM

1. Istatistiksel arastirmalar gergek yagam durumlarina dayanmalidir.

2. Arastirma sireci, bu baglam dogrultusunda sorular olusturarak
baslar.

3. Baglam, aragtirma silrecinin her asamasinda énemlidir.

4. Arastirmanin basarili olmasi igin gercek yasam durumlarindan
yola gikilarak baglamin belirlenmesi ve surecin buna gére
planlanmasi gerekir.

Ornek;

Asagidaki gercek yasam durumlari igin tek nicel degiskenli veri
toplamay! gerektiren baglamlar olusturulmustur. inceleyiniz.

Gergek Yasam Durumu | Baglam

Ekonomi .BII' ulkenlrl yillik enflasyon oranini
incelemek.

o "Bir okulda 6grencilerin yillik ortalama

Egitim . .
sinav basari puanini incelemek.

Teknoloji Bir sirketin y|II|I.( teknolgjl .
yaritimlarinin miktarini incelemek.

Tanm Blr (;|ft||kFek| yillik bx:gday Gretim
miktarini incelemek.

Ornek

I. "Bir uzay aracinin yakit tiketiminin hizina gore
degisimini incelemek."

II. "Bir ormandaki aylik yagis miktarinin sicaklik
degisimleri Uzerindeki etkisini incelemek."

IIl. "Bir fabrikanin gunlik elektrik tlketim miktarin
incelemek."

Yukarida gergek yagsam durumlari igin tek nicel degiskenli
veri toplamayi gerektiren baglamlardan hangileri dogru

olusturulmustur?
Yalniz lll

"Bir uzay aracinin yakit tuketiminin hizina gore
degisimini incelemek." (i& niceA qu&’Ffs 2 \Jorx

"Bir ormandaki aylik yagis miktarinin sicakhk

degisimleri tizerindeki etkisini incelemek." ({¥- f\"‘Q»l
w \§K-Q/\

"Bir fabrikanin gunlik elektrik tiiketim miktarini

incelemek." (feh nicel A\&%lg((.a\s
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OGRENME SURECI

istatistik

ISTATISTIKSEL ARASTIRMA SORUSU HAZIRLAMA

Asagidaki grafikte bir spor salonunda Uyelerin haftalik egzersiz
surelerinin dagihmi gosterilmektedir.

Bu grafigi olusturmay gerektiren istatistiksel aragtirma sorusu ne
olabilir? istatistiksel aragtirma sorusu olusturulurken nelere
dikkat edilmesi gerektigini yorumlayalim.

Veriler

120 140 160 180 200 220 240 260 280 300
Haftalik egzersiz sireleri

Arastirma Sorusu:

Bir spor salonunda uyelerin egzersiz surelerinin dagihmi nasildir ve bu
sureler Uyelerin saglik durumlariyla nasil iliskilendirilebilir?

Dikkat edilmesi gerekenler:

1. Veri Dogrulugu: Uyelerin egzersiz siirelerinin dogru ve diizenli
bir sekilde kaydedilmesi gerekmektedir.

2. Veri Kapsami: Farkli yas gruplari ve cinsiyetlere gore egzersiz
surelerinin karsilastiriimasi, sonuglarin daha kapsamli olmasini
sagdlar.

3. Veri Analizi: Ortalama egzersiz suresi, egzersiz surelerinin
standart sapmasi gibi temel istatistiksel lgutler kullaniimaktadir.

4. Sonuglarin Uygulanmasi: Elde edilen sonuglar, spor
salonundaki egzersiz programlarinin etkinligini degerlendirmek
veya Uyelerin hedeflerine ulagsmalarini destekleyecek yeni
programlar olusturmak icin kullanilir.
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OGRENME SURECI Istatistik

DEGISEBILIRLIK

Degisebilirlik, bir dagilimdaki degerlerin degiskenlerden kaynakli
birbirinden farklilasmasidir. istatistiksel arastirmalarda toplanan
verilerden yola gikarak sonuclara ulagsmak, degisebilirligi anlamak ve
anlamlandirmakla ilgilidir. Degisebilirlige neden olan dort farkli durum
bulunmaktadir.

1. Dogal Ortamdan Kaynakli Degisebilirlik
Dogal ortamdan kaynakli degisebilirlik, dogada var olan degisebilirliktir.

2. Olgiimden Kaynakh Degisebilirlik

Olgiimden kaynakli degisebilirlik, 6lgiim igin kullanilan araglarlarda
veya olciim yapan kisilerin 6l¢iimlerinden kaynaklanan degisebilirliktir.

3. Miidahaleden Kaynakh Degisebilirlik

Mudahaleden kaynakli degisebilirlik, dogal ortama midahale sonucu
gorilen degisebilirliktir.

4. Orneklemden Kaynakh Degisebilirlik

Orneklemden kaynakli degisebilirlik, ayni evrenden farkli érneklemler
alindiginda gorilen degisebilirliktir.

Ornek

I. Bir bahgede farkh gubre turleri kullanilarak domates
bitkilerinin buytime hizlarinin izlenmesi

[I. Tarkiye'nin farkli bolgelerinde yetisen bugday
cesitlerinin verimlerinin incelenmesi

[ll. Bir okulda belirli sayida segilen 8grencilerin boylarinin
cetvelle dlglilmesi

IV. Bir sirkette belirli sayida secilen ¢alisanlarin yillik
performans degerlendirme puanlarinin incelenmesi

Buna gore, verilen durumlara uygun degisebilirlik tiirlerini
ifade ediniz.

Coziim
I. Muldahaleden kaynakli
Il. Dogal ortamdan kaynakl
1. Olgimden kaynakli
IV. Orneklemden kaynakli
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ISTATISTIKSEL ARASTIRMA SORULARINDA
BULUNMASI GEREKEN OLCUTLER

. Amaci net olmalidir.

Ornek; "Ogrencilerin matematik dersindeki basarilari ile ders
calisma sureleri arasindaki iligkiyi incelemek."

. Arastirmaya deger olmalidir.

Ornek; "Sigara kullaniminin lise égrencilerinin akademik basarilari
Uzerindeki etkisini arastirmak."

. llgilenilen grup (evren) agik olmaldir.

Ornek; "Tirkiye'deki 15-18 yas arasindaki lise 6grencilerinin
internet kullanimi aliskanliklari."

. Degisken acik bir sekilde gorilmelidir.

Ornek; "Ders calisma siiresi (bagimsiz degisken) ile sinav notu
(bagimh degisken) arasindaki iligki."

. Veri toplanarak cevaplanabilmelidir.

Ornek; "Universite dgrencilerinin haftalik ortalama calisma saatleri
ve bu saatlerin not ortalamalarina etkisi."

. Degisebilirligi yansitmalidir.

Ornek; "Farkli yag gruplarinin spor yapma aligkanliklarinin
belirlenmesi"

. Odaklanilan grup arastirma yapilmasina imkan vermelidir.

Ornek; "Bir sehirdeki tim ortaokul 6grencilerinin beden egitimi
dersine karg! tutumlari."

. Nicel veri toplamaya uygun olmalidir.

Ornek; "Bir bankanin miisterilerinin giinliik ortalama islem
sayilarinin analizi."
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istatistik

ISTATISTIKSEL ARASTIRMA SORULARINDA BULUNMASI GEREKEN OLGUTLER

Ornek

T.C. Egitim Bakanhgi, T.C. Tarim ve Orman Bakanligi ile is
birligi yaparak "Okullarda Saglikli Beslenme ve Tarim Bilinci
Programi"ni baslatmigtir. Programin amaci; égrencilerin
saglikh beslenme aliskanliklarini gelistirmek, tarim bilincini
artirmak ve bu aliskanliklarin fiziksel saglklarina etkilerini
arastirmaktir. Program kapsaminda her yil ilkokul 4. sinif
ogrencilerine yonelik anket ve élgimler yapiimaktadir.

Bu program dogrultusunda E ilkokulunun 4. sinif 6grencilerinin
beslenme aliskanliklarini belilemek amaciyla yapilan
Olguimlerden biri de 6grencilerin gunlik sebze ve meyve
tuketim miktarlandir. Buna yoénelik belirlenen arastirma sorulari
asagidaki gibidir.
a) Ogrencilerin giinliik sebze ve meyve tilketim miktarlari
ne kadardir?

b) Kiz 6grencilerin sebze ve meyve tiiketim miktarlari,
erkek dgrencilerin tiketim miktarlarindan daha mi
fazladir?

Buna gore, olusturulan sorularin istatistiksel stirecinde
olmasi gereken olgiitlere gore inceleyelim.

Coziim

1) Amag agik midir?, Amagc agiktir. Soru, 6grencilerin ginlik
sebze ve meyve tiketim miktarlarini betimlemeye yonelik
hazirlanmig betimleyen istatistiksel arastirma sorusudur.

Arastirmaya deger midir?, Soru, 6grencilerin saghkli
beslenme aligkanliklarinin fiziksel sagliklarina etkileri
bakimindan disunuldiginde arastirmaya degerdir.

ilgilenilen grup (evren) agikga goriilmekte midir?,
iigilenilen grup dgrencilerdir. - ancak soruda bu
ogrencilerin tek bir okulda mi belirlenecegi, farkli sinif
seviyelerinden mi olacagi belli degildir. Baglam
dogrultusunda 6grencilerin okulu ve sinif seviyeleri soruda
belirtiimelidir. ("E ilkokulunda okuyan 4. sinif dgrencileri"

gibi.)

Degisken acgikga goriilmekte midir?, Degisken acikca
gorulmektedir. Arastirma sorusundaki degisken, gunlik
sebze ve meyve miktaridir.

Veri toplanarak cevaplanabilir mi?, Soru, birincil verilerle
cevaplanabilecek yapidadir. Ogrencilerin sebze ve meyve
tiketim miktarlari 6lgllerek verilerin toplanmasi durumu séz
konusudur.

Degisebilirligi yansitmakta midir?, Arastirma
sorusundaki degisebilirlik, dogal ortamdan kaynakli
degisebilirlik tirindedir.

Odaklanilan grup arastirma yapilmasina imkan
vermekte midir?, Arastirma 6grencilerin sebze ve meyve
tliketim miktarlarinin élgiimesi ile elde edilen verilerin
tamamini analiz etmeye yoneliktir.

Nicel veri toplamayi gerektirir mi?, Arastirma sorusunda
toplanmasi beklenen veriler, 6grencilerin sebze ve meyve

tliketim miktarlaridir. Bu, bir 6lgiim sonucu elde edilen veri
oldugundan nicel veridir.
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ISTATISTIKSEL ARASTIRMA SORULARINDA BULUNMASI GEREKEN OLGUTLER

Ornek 2

Arastirma Konusu:
Ogrencilerin internet kullanim aligkanliklarinin akademik
basarilarina etkisi

Arastirma Konusu:
"12. sinif 8grencilerinin gunlik internet kullanim sdreleri ile
matematik dersindeki basarilari arasinda bir iliski var midir?"

istatistiksel Arastirma Sorusu Olgiitleri ve inceleme:

istatistiksel Aragtirma Sorusu Olgiitleri

Amac agik mi?

iigilenilen grup (evren) agikca goriliiyor mu?

Degisken veya degiskenler agik¢a goriliyor mu?

Degisebilirligi yansitiyor mu?

Arastirmaya deger mi?

Veri toplanarak cevaplanabiliyor mu?

N[N~

Odaklanan grup arastirmaya imkan veriyor mu?

8 | Nicel veri toplamayi gerektiriyor mu?

Yukarida verilen tabloyu kendi diisiincelerinize gore
doldurunuz.

Cozim

Sorunun llgili Olgiitii Karsilayip Karsilamadigina
Dair Diistinceleriniz.

Evet. Amag, internet kullanim stiresi ile akademik
basari arasindaki iligkiyi belirlemektedir.

2 Evet. Evren, 12. sinif 6grencileri olarak belirtiimistir.

Evet. Degiskenler, internet kullanim siresi ve
matematik dersindeki basaridir.

Evet. Hem internet kullanim slresi hem de akademik
basari bireyden bireye degisebilir.

Evet. internet kullaniminin égrencilerin akademik
5 | basarilari Gzerindeki etkisi dnemli bir arastirma

konusudur.

6 Evet. Anketler, gozlemler veya okul kayitlari
araciligiyla veri toplanabilir.

7 Evet. Ogrenciler izerinde arastirma yapilabilir ve veri
toplanabilir.

8 Evet. Hem internet kullanim sureleri hem de

matematik notlari nicel veri olarak toplanabilir.
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Soru

Salihli lisesindeki 6grencilerin gunlik internet kullanim
surelerinin, ders ¢alisma aligkanliklari ve sinav kaygisi
Uzerindeki etkilerini incelemek amaciyla bir arastirma
yapilacaktir.

Arastirma Sorulari:
a) Lise 6grencilerinin gunluk internet kullanim sireleri ne
kadardir ve bu sireler ders ¢alisma aligkanliklarini nasil
etkilemektedir?

b) Internet kullaniminin égrencilerin sinav kaygisi
Uzerindeki etkisi nedir?

c) Ogrencilerin ders galisma aliskanliklari ile sinav kaygisi
arasinda nasil bir iliski vardir?

Buna gore; yukaridaki istatistiksel arastirma sorusu igin,
I.  Amagc nettir.
II. Evren agik¢a tanimlanmistir.
Ill. Degiskenler acikga gortlmektedir.

iflaﬁtlelllerinden hangileri dogrudur?

4

I‘o Aragtirmanin amaci, internet kullaniminin 6grencilerin ders galigma aligkanliklar
ve sinav kaygisi Uizerindeki etkilerini incelemektir. Bu amag net bir sekilde ifade
edilmigtir. Dolayisiyla bu ifade dogrudur.

4

]I-o Evren, Salihli Lisesi'ndeki ogrenciler olarak tanimlanmigtir. Aragtirmanin hangi

gruba yonelik oldugu agikga belirtiimistir. Bu ifade de dogrudur.

Vv

« Aragtirmada incelenen degigkenler; giinliik internet kullanim siiresi, ders ¢aligma
aligkanliklar ve sinav kaygisi olarak net bir sekilde belirtilmistir. Bu ifade de
dogrudur.
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NICEL VERI TOPLAMA PLANI YAPMA, VERILERI TOPLAMA VE ANALIZE HAZIR HALE GETIRME

Istatistiksel aragtirma siirecinde ikinci asama, olusturulan istatistiksel arastirma sorusu veya sorulari dogrultusunda veri toplama plani yapma ve verileri
analize hazir hale getirme asamasidir. Veri toplama plani yapma ve verileri analize hazir hale getirme sireci, olusturulan istatistiksel aragtirma sorularina
gore yapilmalidir.

Veri toplama plani hazirlanirken dikkat edilmesi gereken bazi 6zellikler sunlardir:

1. Arastirma sorularina cevap bulmayi saglayacak veri toplama araclari belirlenmelidir.
Ornek; Ogrencilerin ders calisma siirelerini arastiriyorsaniz, anketler veya giinliik kayitlar gibi veri toplama araglarini kullanabilirsiniz.

2. Evren ve 6rneklem belirlenmelidir.
Ornek; Turkiye'deki tim lise égrencileri evreni olustururken, belirli bir sehirdeki 10. sinif 6grencileri drneklem olabilir.

3. Rastgelelik saglanmalidir.
Ornek; Ogrencilerin sinav sonuglarini incelemek igin, segilecek drneklemin rastgele secilmesi, sonuglarin genel geger olmasini saglar.

4. Degiskenler belirlenmelidir.
Ornek; Bir galismada 6grencilerin sinav notlari bagimli degisken, ders galisma siireleri ise bagimsiz degisken olarak belirlenebilir.

5. Verilerin nerede, ne zaman, nasil ve kimler tarafindan toplanacagi belirlenmelidir.
Ornek; Veriler okulda, ddnem sonunda, anketler yoluyla ve 6gretmenler tarafindan toplanabilir.

6. Verilerin nasil kaydedilecegi belirlenmelidir.
Ornek; Toplanan veriler dijital bir veri tabanina girebilir veya kagit (izerinde saklanabilir.

7. Verilerin gizliligine dikkat edilmeli, diiriist ve nesnel olunmalidir.
Ornek; Anket sonuglari gizli tutulmali ve veri analizi sirasinda herhangi bir tarafliliga yer veriimemelidir.
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Ornek

Arastirma Sorusu:
Bir Universitede 6grencilerin uyku dizenlerinin stres seviyeleri ve akademik basarilari tzerindeki etkilerini incelemek amaciyla bir
arastirma yapilacaktir.

Veri Toplama Planiniz:
1. Adim: Arastirma sorularina cevap bulmayi saglayacak veri toplama aracinin belirlenmesi veya olusturulmasi

Arastirmanin amaci dogrultusunda, dgrencilerin uyku dizenleri ve stres seviyelerini belirlemek icin bir anket uygulanacaktir. Anket
sorulari agagidaki gibi olabilir:

Cinsiyetiniz: Kiz () Erkek ()

Gulnde ortalama kag saat uyuyorsunuz?
Cevabiniz:

Uyku diizeniniz nasil? (Duzenli / Diizensiz)
Cevabiniz:

Son bir ayda kendinizi ne kadar stresli hissettiniz?
1'den 10'a kadar bir dlgek Uzerinde degerlendirin.
(1: Hig stresli degil, 10: Cok stresli)

Cevabiniz:

Son dénem akademik performansiniz (A.P) nasil?
A.P:

2. Adim: Evren ve 6rneklemin belirlenmesi

Arastirma, Universitenin farkli bélimlerinde okuyan
1. ve 2. sinif 6grencileri tzerinde gergeklestirilecektir. Toplamda 800 6grenci bulunmaktadir. Arastirma, her bélimden rastgele
secilen 100 6grenci ile yapilacaktir.

3. Adim: Rastgeleligin saglanmasi

Rastgelelik saglanmasi igin asagidaki ydntemler kullanilacaktir:
e Tum dgrencilerin isimleri bir listede toplanacak ve her bir 6grenciye bir numara verilecektir.
e Random sayi Ureteci kullanilarak her bélimden 100 6drenci secilecektir.

e Bu ydntemle her boélimden rastgele 6grenci secgimi, drneklemin temsiliyetini saglayacaktir.

4. Adim: Degiskenlerin belirlenmesi
Bagimsiz Degigkenler:

e Uyku slresi

e Uyku dizeni
Bagimli Degiskenler:

e Stres seviyesi

e Akademik performans (A.P)
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5. Adim: Verilerin nerede, ne zaman, nasil ve kimler
tarafindan toplanacaginin belirlenmesi

Soru

Bir Universitede 6grencilerin fiziksel aktivite diizeylerinin,
beslenme aligkanliklari ve stres seviyeleri Gzerindeki etkilerini
incelemek amaciyla bir arastirma yapilacaktir.

Anketler, 6grencilerin derslerinin olmadigi zaman dilimlerinde,
Universite kampusunde dagitilacak ve toplanacaktir. Anketler,
arastirma ekibi tarafindan yiiz yuze uygulanacaktir.
Buna gore, bu arastirmada

I. Bagimsiz Degiskenler:

6. Adim: Verilerin kaydedilmesi o Fiziksel aktivite diizeyi

Toplanan veriler, elektronik tablo programina girilecek ve e Beslenme aligkanliklari
istatistik yazimina kaydedilecektir. Verilerin dogrulugu ve Bagimli Degisken:
eksiksizligi kontrol edilecektir. e Stres seviyesi

II. Sadece universitenin spor bolimua 6grencilerini

7. Adim: Verilerin gizliliginin saglanmasi, genel ve diiriist orneklem olarak segmek.

olunmasi [ll. Anket sonuglarini toplarken égrencilerin isimlerini

Veri toplama asamasinda dgrencilerin kigisel bilgileri gizli acikca yazmalarini istemek.
tutulacaktir. Anketler anonim olarak toplanacak ve veriler
sadece arasgtirma amaciyla kullanilacaktir. Arastirma bulgular
objektif olarak raporlanacaktir.

ifadelerinden hangileri veri toplama planina uygun
de{?ildir?
11

Bu adimlandirma, arastirma sirecinin her agsamasini net bir
sekilde ortaya koyarak, veri toplama ve analiz yontemlerini
belirlemistir.

I « Bu ifade, aragtirmada kullanilan bagiml ve bagimsiz degiskenlerin dogru bir
sekilde tanimlandigini gosterir. Fiziksel aktivite diizeyi ve beslenme aligkanliklari
bagimsiz degiskenlerdir ve bunlarin stres seviyesi Gzerindeki etkisi
aragtinlmaktadir. Bu ifade veri toplama planina uygundur.

~I\ I « Bu ifade, tiim tiniversite 6grencilerini temsil etmeyecek sekilde 6rnekleme
yapilmasini 6neriyor. Sadece spor boliimii 6grencilerini segmek, genel bir
ogrenci popllasyonunu temsil etmeyecektir. Bu nedenle, bu ifade veri toplama
planina uygun degildir.

—-—

‘ul « Ogrencilerin isimlerinin istenmesi, katiimcilarin gizliligini ihlal edebilir ve
yanitlarin dirtstligina etkileyebilir. Anketlerde genellikle anonimlik esastir. Bu
nedenle, bu ifade de veri toplama planina uygun degildir.
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\CiL MATEMATIK

NICEL VERIYE DAYALI iSTATISTIKSEL ARASTIRMALARDA VERI ANALIiZi YAPMA VE SONUGLARI YORUMLAMA

9. SINIF

Merkezi Egilim Olgiileri > Bir veri grubunda puanlarin toplandiklari

noktalar hakkinda bilgi verir.
e Aritmetik Ortalama (En duyarli)

(Puanlarin agirlik merkezidir.)
® Medyan

e Mod (En duyarsiz)

Merkezi Dagihm Olgiileri > Bir veri grubunda puanlarin birbirine ve
ortalamaya yakinlhk durumlari hakkinda bilgi verir.
o Aciklik
e Ceyrekler agikhgi
e Ortalama mutlak sapma
e Standart sapma
NOT (RANJ)

e Eger bir sinavda en yiiksek puan 90 ve en disik puan 50 ise ranj degeri 40'a esittir.
Buna gore, bu sinavin puanlari 40 puanlik bir araliga dagiimaktadir.

e Acikligin buylk olmasi sinavin ayirt ediciliginin yuksek oldugu anlamina gelir.
NOT (STANDART SAPMA)

e Standart sapma, 6lgme sonuglarinin yayilimiyla ilgili bir istatistiktir.

e Puanlarin yayiliminin genisligiyle dogru orantili olarak blydr.

e Standart sapma ne kadar biyik olursa puanlarin yayilimi da o kadar genis olur. Bu durum dlgilen 6zellik agisindan grubun
heterojen (farkl) yapiya sahip oldugunu gosterir.

e Standart sapma arttikga testin ayirt ediciligi artar.
e Standart sapma arttikga testin glivenilirligi artar.

e Standart sapma tek basina basariy1 yorumlamak igin kullanilamaz. Aritmetik ortalama ile beraber kullanildiginda grup basarisi
hakkinda bilgi verir.

e Standart sapma yiksek ise sinifin basarisi disik demektir.
e Eger iki grubun aritmetik ortalamasi esit ise standart sapmasi kug¢uk olan grup daha basarilidir.
NOT (GEYREKLER AGIKLIGI)

Alt Ceyrek Ust Ceyrek
A A

l

N

%50

Ceyrekler acikhgi veri grubunun yaklasik %50'si oldugundan veriler en ¢ok bu aralikta yogunlagmis olur.
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| ‘ istatistik OGRENME SURECI

NICEL VERIYE DAYALI iSTATISTIKSEL ARASTIRMALARDA VERI ANALIiZi YAPMA VE SONUGLARI YORUMLAMA

Ornek 1 Ornek 2
Asagida bir okuldaki 5 tane subesi bulunan 9. siniflarina 24 tane bebegin gunlik uyku sureleri saat cinsinden asagidaki
yapilan bir matematik sinavinda alinan puanlar igin asagidaki tabloda verilmistir.
tablo verilmigtir.
Subeler
A | B | C D E Veriler (24 veri)
Aritmetik Ortalama 60 | 50 | 70 | 50 | 80
dizin uyku suresi
Standart Sapma 4 4 2 3 3
En Yiiksek Puan 70 | 70 | 80 | 65 | 90 ! o8
En Diisiik Puan 40 | 30 | 60 | 35 | 70 2 Z:
e Puanlarin aritmetik ortalamasi en yiksek olan sube en 4 10
basarili olacagindan, E subesi icin en basarili subedir. 5 10
e Acikligi en buyuk olan sube 70 — 30 = 40 max 6 10.2
oldugundan B subesidir. 7 10.2
e Standart sapmasi en kiiglik olan C subesinde matematik 8 10.2
basari seviyeleri birbirine en yakindir. 9 10.8
10 10.8
1 11
12 11
13 11
14 1.2
15 1.2
16 1.2
17 1.2
18 1.8
19 12
20 12.4
21 124
22 12.6
23 12.6
24 16




OGRENME SURECI istatistik

\CiL MATEMATIK

NIiCEL VERIYE DAYALI iSTATISTIKSEL ARASTIRMALARDA VERI ANALIZi YAPMA VE SONUGLARI YORUMLAMA

9. SINIF

a) b) Asagida bebeklerin uyku surelerinin ortalamasi ve medyani
Veriler —_— X H (ortanca) cizgilerle gosterilmigtir.

Veriler — X H

ortalama = 11.22

ortanca = 11 o

Buraya tiklayiniz veya bir 6zellik surikleyiniz

Buraya tiklayiniz veya bir 6zellik suriikleyiniz

[ 3N )
o P
00 « »
@ 00 0 P N
D 00 O & [ ) .:
9 10 11 12 13 14 15 16 17 « o a
uyku siresi A D o ¢ ®
. N . . 9 10 M 12 13 14 15 16 17
Buna gore, en uzun siire uyuyan bebek ile en kisa siire uyku siiresi A

uyuyan bebek arasindaki saat farki kagtir?
Nokta grafigine dikkat edilirse 16 aykiri bir degerdir.

Agiklik soruldugundan; 16 — 9,8 = 6,2 saat olur. Aykiri degerin medyani ¢ok etiketlemedigini fakat
ortalamayi 6nemli 6l¢tde etkiledigini programda kutu
grafigini ¢izip gorelim.

Veriler

g [N
k)
= Aykin
3 Deger ,
S
g s
© o o .
o o
¥ 0

@ 00 o

D 00 @ & ®

9 10 1 12 13 14 15 16 17
uyku siresi

Simdi aykiri degeri ihmal edip yeni ortalama ve ortanca
degere bakalim.
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istatistik OGRENME SURECI

NICEL VERIYE DAYALI iSTATISTIKSEL ARASTIRMALARDA VERI ANALIiZi YAPMA VE SONUGLARI YORUMLAMA

Aykiri deger ihmal edildi.

Veriler
ortalama = 11.01
ortanca = 11
N
K]
3
Ee]
N
s °®
g [ )
@ [ L J
[ C (0
» o «
9 10 M1 12 13 14 15
uyku siresi

Buna gore, bebeklerin uyku slreleri saat cinsinden nasil bir
egilim gosterir? Sorusunun cevabi: bebeklerin yaklasik
olarak uyku sureleri 11 saattir denilebilir.

Veriler

10,2 11 12

I —

Buraya tiklayiniz veya bir 6zellik surtikleyiniz

[ 3N )
o «
00 «
@ 00 o
D 00 O «&
9 10 1 12 13 14 15

uyku suresi

Bebeklerin uyku surelerine ait veri dagiliminin merkezine
yigilan sureler igin
10,2 11 12

—_—

%50
kutu grafigini gizelim.
Kutu grafiginde kutu kismi tim veri setinin %50'sini
olusturdugundan; uyku sureleri 10,2 ile 12 saat arasinda
yogunlagmaktadir.
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d) Bir bebegin uyku siresinin tim bebeklerin uyku sirelerinin

ortalama degerine gdre nasil bir yayilim gosterdigini
bulalim.

Veriler = X H
+1 SS,|1.37
; ;o
k%)
K4
E 7
[ ] "
o «
B o
o .(’
D 0 ® « [ ]
9 10 M 12 13 14 15 16 17
uyku sresi A

Standart Sapma: 1,37 oldugundan ortalama uyku
suresinden +1,37 saat sapmis demektir.
Ortalama: 11,22 saat oldugundan

11,22 + 1,37 = 12,59

11,22 - 1,37 = 9,85 olur.
Bu da bebeklerin gogunlugunun 9,85 saat ile 12,59 saat
arasinda uyudugunu gdsterir.
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9. SINIF

OGRENME SURECI istatistik

NIiCEL VERIYE DAYALI iSTATISTIKSEL ARASTIRMALARDA VERI ANALIZi YAPMA VE SONUGLARI YORUMLAMA

Soru
Bir belediyede calisan isgilerin yaslari asagidaki nokta
grafiginde gosterilmistir.

a)
Veriler

N
Q2
x~
=1
@
=
o
N
]
a
©
>
[9)
>
N
=
>
©
=
©
©
=1
m

° /
o0 y
o0 0809 ’
00 00000 ‘,
000000000 o
000000000 (Y
28 30 32 34 36 38 40 42 44
vas Y.

Buna gore, belediyede galisan isgilerden yasi en
buyiik olan kisi ile yasi en kiigiik olan kisi arasindaki
fark kagtir?

Veriler

ortalama = 35.1
ortanca = 35
: K
k)
= ‘
g
: ke
< ° 4
= 0 e
© (X ¢
g (X X X X |
a o0 04000 a
000000000 ([ 4
000000000 ( X J
28 30 32 34 36 38 40 42 44
¥ Y,

"Belediyede ¢alisan iscilerin yaslari nasil bir egilim
gostermektedir?" sorusuna cevap veren bir 6grenci;

"Belediyede calisan isgilerin yaslari tam sayi olarak
yaklasik .......... dir." demistir.

35 Buna gore, ".......... " kismina hangi sayi yazilmahdir?
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c)

Veriler

Buraya tiklayiniz veya bir 6zellik suriikleyiniz

o
o
o o
[ ] [ ]
28 30 32

o

[ ]

34 36 38 40
yas

Belediyede galigan isgilerin yaslari hangi aralikta

_yogunlagmistir?
32 ilé 37 yas arasinda yogunlagmistir.

Veriler

30 32 34 36

38 40
yas

42 44 46

Y,

Yukarida ¢izilmis olan histogram grafigi belediye
iscilerinin yaslari ile ilgili olarak hangi durumu temsil

etmektedir?
Aralarinda 2 yas fark bulunan isciler.




| AciLmATEmATIK | 9. SINIF
| istatistik OGRENME SURECI

BASKALARI TARAFINDAN OLUSTURULAN TEK NiCEL
DEGISKENLI VERI DAGILIMLARINA DAYALI SONUC VEYA
YORUMLARI TARTISABILME

Veriler

Mehmet ve Zeynep arasinda gegen bir konusma:

Mehmet: "Zeynep, gecen hafta sonu aligveris merkezine gittim.
Oradaki magazalarda indirimlerle ilgili insanlarla konustugumda herkes
fiyatlarin cok ylksek oldugunu séyledi. Bence bu durum tim sehirde
boyle. insanlar fiyatlardan ¢ok sikayetgi."

Zeynep: "Nasil bu kadar emin olabiliyorsun Mehmet?"

Mehmet: "Aligveris merkezinde yaklasik 20 kisiyle konustum. Hepsi
fiyatlarin ylksek oldugundan yakindi. Eminim ki bu durum tiim sehirde
gecerli."

Sorular:

28 30 32 34 36 38 40 42 44 a) Istatistiksel aragtirma siireci agamalarin1 g6z éniinde
yas A bulundurarak Mehmet ve Zeynep arasinda gecen konugsmayi
inceleyiniz.

b) Tahmine yo6nelik tespit ettiginiz bir hata varsa tartiginiz ve
hatay yaziniz.
Veriler

c) Tespit ettiginiz bir hata varsa hatayi ¢iiriitmek i¢in Zeynep,
Mehmet'e ne soylemelidir?

Co6zlim

a) Mehmet'in sehirdeki fiyatlar hakkinda yaptigi tahmin, alisveris
merkezinde konustugu yaklasik 20 kisinin gorugslerine
dayanmaktadir. Bu, 6rnekleme asamasina denk gelir, ancak
oérneklem cok sinirli ve belirli bir yerle (aligveris merkezi) sinirhdir.
Mehmet'in segtigi drneklem, tim sehri temsil edecek kadar genis
veya cesitli degildir. Ayrica, drneklemin segimi rastgele yapilmamis,
sadece alisveris merkezinde rastladigi kisilerle sinirli kalmistir.
Bu nedenle, Mehmet'in tahmini istatistiksel olarak gecerli degildir.

yes 4

. b) Mehmet'in tahminindeki en buyik hata, alisveris merkezinde
SS: Standart sapma olmak Uzere; i ) s
rastgele secilmemis ve yalnizca belirli bir mekanda sinirli sayida
Belediyede calisan her bir is¢inin yasinin belediyede insanin gériglerine dayanarak tim sehirdeki fiyat algisini
calisan tiim isgilerin yaslarinin ortalama degerine genellemesidir. Bu durum érneklem hatasi olarak bilinir. Aligverig
gére, nasil bir yay|||m gésterdigini bulmak isteyen merkezinde aligveris yapan kisiler, tim sehirdeki insanlarin genel
bir 6§renci aveb deQerIerini kag olarak bulmahdir? goruslerini yansitmayabilir, clinkl aligveris merkezine giden
a) 31,97 insanlar belirli bir gelir diizayine veya aligveris aliskanliklarina sahip
b) 38,23 -
olabilirler.
c) Zeynep, Mehmet'e sdyle karsilik verebilir: "Mehmet, aligveris

merkezindeki 20 kisinin gorusleri, tim sehirdeki insanlarin fiyatlar
hakkindaki diistincelerini yansitmayabilir. bu kigilerin, aligveris
merkezine gelen belirli bir gelir grubundan olmasi veya sadece
indirimli Uriinler hakkinda konusma olmasi miumkindur. Sehrin
geneli hakkinda daha dogru bir tahminde bulunabilmek igin farkli
yerlerde, rastgele segilmis daha buyuk bir grupla konusmak daha
guvenilir olurdu."




istatistik
' 1 i I —

Performans Degerlendirme

1b Asagidakilerden hangisi nicel bir degiskendir? 3. Asagida bir halk kiitiphanesinden édiing alinan kitaplarin
ddung alma sureleri ile ilgili nokta ve kutu grafigi
A) Cinsiyet B) Medeni durum verilmistir.

C) Sag rengi D) Yas Veriler

E) Meslek

fie daishain SOV o\\M.\
sepsok ise Mice) daRizken
Q\g,gogmc\or\ Cenep Yo' o\w".

0 10 20 30 40 50 60
kitap 6diing alma streleri (gtin) A

2. Asagida bir kuruyemis diikkaninda hazirlanan gerez

paketlerinin kutlelerine gére dagilimi verilmigtir. Buna gére,

§ Paketsayisi I.  En uzun sure 6dung kitap alan kisi ile en kisa sure
FTCY P _ < 6dung kitap alan kigiler arasindaki giin farki 59'dur.
M pmmmmmmmmmmmmees ':t II. Kitap 6dung alma surelerinin yaklasik olarak yarisi

E 10 ile 28 glin arasinda yogunlasmistir.

-
7)== ; lll. Kitap 6dung¢ alma strelerinin ortalamasi 21 gtindar.
Sp-=--- = ifadelerinden hangileri dogrudur?

=

A) Yalniz | B)Ivell C) Yalniz Il
> Paketlerdeki
o) 1-4 58 912 13-16 cerez miktari (kg) D) llve lll E) I, Il ve lll
Buna gore,

Vi P'(Utlesi 8 kg'dan fazla olan 24 paket vardir. Uei3=2y \/ I‘ 6(—1 = 5.5

~=II. Grup genisligi 3'tiir. Ll-i+i='-l

Ill. Agirigi 9 kg'dan az olan paket sayisi, tim \/ 10 21 28
d L T i

paketlerin Ugte biridir. mmmm— = ==
ifadelerinden hangileri dogrudur?
g g ologo

A) Yalniz | B) I ve lll C)llvelll

D) Yalniz I E) 1, 1l ve Il %:“I“ \Lu‘\.“ 3(0‘&';?5"\(\—@0'\&‘{
ot 21 syl Medpnsd
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Performans Degerlendirme

4. Asagidaki nokta grafikleri iki kiitiphanedeki 6grencilerin
her hafta 6dev yapmak icin harcadiklari zaman saat
olarak géstermektedir.a o 9 +Q41SHILeISH 17 ;éﬁ

Kitiphane A ’ 20 10
243 1 =3\
) +*5 - —
o, — =
Medyen! 23
®
o
o 1 2 3 4 5 6
Saat
L+ Flb+2Ca BT
Kitiphane B A_o = 20 YY)
Y4\ =4
Medgn' 17}
®
@
o 1 2 3 4 5 6
Saat

Buna gore,

VI. Ogrencilerin kitiphane B'de gegirdikleri zamanin <
ortalamasi kutuphane A'da gegcirdikleri zamanin -
ortalamasindan fazladir. ;

w

X Il. Ogrencilerin kiitliphane A'da gegirdikleri zaman E
ile kiitiphane B'de gegirdikleri zamanin medyani =
birbirine esittir. b=

1)
-

Ill. Kitiphane A'da 4 saat ve daha fazla ¢alisan 6grenci
Sowish | kitlphane B'de 5 saat ve daha fazla
calisan 6grenci sayisina esittir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B) I ve Ill C) Yalniz Il

D) Il ve llI

- ;\,\
5“'"%?‘1—%8

v A phne
. E;S——)S

E) L, llvelll

a—
—_—

5. Asagida verilen kutu grafigi bir gruba uygulanan sinava
aittir.

A

» Puan

10 16 18 24 32

Bu veri grubunun geyrekler agikhigi a, agikligi b,
medyani ¢ olduguna gore, a + b — ¢ kactir?

AY B)S c){o D) E)| L

Bsh Geeeh: 24
Al Geyrdhat Ab
(‘eijfdb\e/ WG|L\\'§| 9 ;?L
A i, 32 -40=11 =
M-Qéﬁoﬂ = W =c ‘
oik-c = B 90~ = \9_dif.

6. Bir Gniversitenin psikoloji bolimi, 6grencilerin stres

seviyelerini ve bu stresin akademik basarilarina etkisini
incelemek icin bir arastirma yapmak istemektedir.

Buna gore, agsagidakilerden hangisi boyle bir
arastirma igin olusturulacak istatistiksel aragtirma
sorusunun o6zelliklerinden birisi degildir?

A) Nicel veri toplamaya uygun olmasi
B) Degiskenlerin acik bir sekilde tanimlanmasi
C) Arastirma sorusunun veri toplanarak cevaplanabilmesi
D) ilgilenilen grubun (evren) acikga belirtilimesi
\/E) Arastirma sorusunun Kigisel goériglere dayanmasi
| shokiskilheel tvoghimolor olbjeki-

Ao doyonwoli e Kigicel
Qg’g}\\: $‘U ?0/\ b%\ﬂ\s‘t Q\MQ\\A"“-
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Performans Degerlendirme

7. Asagida verilen durumlarda dagilimlari olusturan 8. Asagida Ali ve Buse'nin oldugu bir siniftaki matematik
degerlerin degiskenden kaynakli degisebilmesi s6z dersine ait aldiklari test puanlarina ait kutu grafikleri
konusudur. verilmistir.

|.  Bir futbol sahasinda 100 farkl noktadan alinan ¢im
) - e . Alinin | —]
orneklerinin uzunluklarinin élgiimesi Sinifi !

Il. Turkiye'nin farkli sehirlerinde yetisen elma

agaclarinin biydme hizinin izlenmesi -
g 9 y Buse n|n|—|— —l—l

1. Ayni bitki tiiriiniin farkli 1sik kosullarinda Sinifi
blyumesinin incelenmesi

>

! T —>
55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 Test
Puanlari

g

' ' ' '
] ] ' '
[ [ ' '

<«

o~ I I I I

IV. Bir Universiteden belirli sayida segilen 6grencilerin
mezuniyet ortalamalarinin incelenmesi

Buna gore, verilen durumlara uygun degisebilirlik Buna gore,

turleri asagidakilerden hangisinde dogru verilmistir? X 1. Ali'nin siniftaki test puanlarinin yarisi yaklagik
olarak 85 ile 100 arasindadir.

I. Durum II. Durum [ll. Durum IV. Durum - o o
A) Omekemden Dogal OmeKlemden  Mudahaleden X IIl. Her iki sinifin medyanlari birbirine esgittir.
kaynakh ortamdan kaynakli kaynakli . . . .
kaynaki l/ lll. Buse'nin sinifindaki test puanlari, Ali'nin sinifindaki
' test puanlarina gére daha genis bir araliga sahiptir.
B) Olgiimden Miidahaleden Orneklemden Miidahaleden
kaynakli kaynakli kaynakli kaynakli 5 ifadelerinden hangileri dogrudur?
A o . < x
C) Olgimden Dogal Mudahaleden Dogal = A) Yalniz | B) lve ll C) Yalniz Il
kaynakli ortamdan kaynakh ortamdan <
kaynakli kaynakli =
Y Y W D) Yalniz Ill E) Il ve Ill
.. -
D) Olgimden Mudahaleden Mudahaleden Mudahaleden ===
kaynakh kaynakh kaynakl kaynakl =
-
Olgiimden Dogal Mudahaleden Orneklemden .2 —_
kaynakli ortamdan kaynakli kaynakli My f/ﬂ ‘?’5-
kaynakli e—— )
Alinin | —]
o Sinifi ¢} '
qg et : roo
I‘ dedgiskenlik 6lglimden kaynaklanabilir, clinki farkli noktalardaki ¢im Buse'nin : :
uzunluklarinin 6lgiimii farkh sonuglar verebilir. Sinifi ' : : '
D e e I E e e e
: I- dediskenlik dogal ortamdan kaynaklanr, ¢linku farkli sehirlerdeki iklim 55 60 65 70 75 80 85 90 95 100 Test
ve toprak kosullari elma agaglarinin blytime hizini etkileyebilir. Puanlari
‘ LY
AL AL R &\/\\9; o Ujeny AQ f
m- degiskenlik miidahaleden kaynaklanir, glinkii farkli isik kosullari [L\\&Q\ W g\d\\% N"L4 Non\ %0
bitkilerin biiylimesini dogrudan etkiler.
\ ~
m AL wn s Cndse Vs ?u\q«\of‘\/\ aGldg!
|V~ degiskenlik 6rneklemeden kaynaklanir, clinkii farkh 6grencilerden -\—L -
alinan mezuniyet ortalamalar farkliik gosterebilir. &_00’_ G'S" Pt QS‘
Vo Q_ALQA . ?\J\OA\U‘V\ “'ﬁ«&(&ﬁf
Luse'aun sim
100~ 63240

—_

l\0>l§ Q\MW\AO’\
W Aned Lojruda,

40
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T 1

Performans Degerlendirme

Sadece tanidik 6grencileri veya belirli bir grubu
secerek veri toplamali ve toplama dlgutlerinden
rastgelelik ilkesini saglamaz.

-~ =

Ogrencilerin sinav notlarini incelerken ders galisma
surelerini dikkate almadan sadece genel basariyi
degerlendirerek veri toplamak bagimli ve bagimsiz
degiskenlerin net olarak belirlenmemesi demektir.

N

. Tarkiye'deki tim lise 6grencileri evreni
olustururken, belirli bir sehirdeki 10. sinif
dgrencilerini rastgele secilmis bir 6rneklem
olarak almak, veri toplama o6lgutlerinden evren ve
orneklem ilkesini saglar.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz 1l

D) Il ve llI E)I, 1lvelll

10. Asagidaki nokta grafigi, ortalama degeri a ve medyan
degeri b olan bir veri kimesinin 9 elemanini
gOstermektedir.

\CiLMATEMATIK

3I8 3I9 4IO 4I1 4I2 4I3 4I4 4I5 4I6
Bu veri kimesinden 46 degeri ¢ikarildiginda, ortalama
degeri y ve medyan degeri z olan 8 degderlik yeni bir veri

kiimesi olusmustur.

Buna gore, asagidakilerden hangisi dogrudur?

A)a=y ve b<z B)a=y ve b>z

C)a<y ve b=z D)a>y ve b=z

E)a<y ve b<z
I' Dy 38:$%,33.\0,Ho,&o,\«\,u\]q(;
L=Medyon:lo  Qrialomalon olew,
T . DNwwl 1%.1%,15,\0(\19,\0,\1\,\1\
- 2= adyon = WS =40
Or\~a~\mor\u\ o d

1
K oes [ &\O—Qa-g\ &S“\‘l\
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y<e ¥R =% dic.
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11. "Bir sehirdeki ilkokul 6grencilerinin beslenme aligkanliklari
ve bu aligkanliklarin obeite riski Gzerindeki etkisi nedir?"

Arastirma sorusu igin;

l/l' Amaci nettir.

|/ Il. Arastirmaya degerdir.
l/III. Arastirma yapilacak evren agiktir.

ifadelerinden hangileri dogrudur?

A) Yalniz | B)lvell C) Yalniz Il

D) Il ve lll E) I, Il ve lll

12. Bir saglik arastirma ekibi, Universite 6grencilerinin saglkli
beslenme aliskanliklarini ve bu aligskanliklarin akademik
performanslarina etkisini incelemek istemektedir.

Bu amagla, farkl bélimlerde 6grenim goéren 800
ogrenciye bir beslenme aligkanliklari anketi ve akademik
basarilarini dlgen bir degerlendirme testi uygulanmistir.
Arastirmacilar, 6grencilerin saglikli beslenme
aliskanliklari ile akademik basari arasindaki iliskiyi
tanimlamayi hedeflemektedir.

Asagidaki arastirma sorularindan hangisi,
ogrencilerin saghkli beslenme aligkanhiklarini ve
akademik basarilarini betimleyen bir arastirma
sorusudur?

A) Farkli bolimlerde okuyan 6grencilerin saglkli
beslenme aligkanliklari arasinda bir fark var midir?

B) Saglikhbeslenme aliskanliklari ile akademik basari
arasinda bir iliski var midir?

\/C) Ogrencilerin genel olarak saglikli beslenme
aliskanliklari nasildir?

D) Kiz ve erkek 6grenciler arasinda saglikli beslenme
aliskanliklari bakimindan bir fark var midir?

E) En yuksek akademik basariya sahip 6grencilerin
beslenme aliskanliklari nelerdir?
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1. Asagidaki aragtirma sorularindan hangisi, istatistiksel
arastirmalarda gecerli olan olgulebilirlik dlgttliine uygun
olarak yazilmamistir?

A) "Gunlik kahve tlketimi, ¢alisanlarin is performansi
Uzerinde nasil bir etki yapar?"

B) "Bir ay boyunca dlzenli egzersiz yapmanin, yasl
bireylerin kas kutlesi tGizerindeki etkisi nedir?"

C) "Egitim seviyesinin, bireyin yillik gelirleri Gzerindeki
etkisi nedir?"

D) “Bir insanin i¢ huzuru, evdeki dekorasyon tarzi tarafindan nasil etkilenir?"

E) "Bir sirketteki galisma saatlerinin, calisanlarin is
memnuniyeti Uzerindeki etkisi nedir?"

D sitluadals 34 Wurwr subiehkf
Lhir ¥aveom olug ¥igiden
Lisye dagisin oletlwmesi 2ordw,

2. Bir Turkge 6gretmeni, 9A sinifindaki 6grencilerden
kendilerine verilen konuyla ilgili bir kompozisyon
yazmalarini; 9B sinifindaki 6grencilerden ise kendilerine
verilen iki konudan birini secip sectikleri konuyla ilgili bir
kompozisyon yazmalarini istemistir.

Ogretmen; dgrencilerin dénem boyunca okuduklari kitap
sayisl, kompozisyonu yazma slresi konu se¢gme imkani
ve cinsiyet degiskenlerinin yazili anlatim beceri dizeyini
tahmin etme glcinu incelemigtir.

Bu arastirmadaki bagimh degisken asagidakilerden

hangisidir?

A) Doénem boyunca okuduklari kitap sayisi

B) Cinsiyet
C)” Kompozisyonu yazma siiresi

D) Konu segme imkani

E) Yazili anlatim beceri diizeyi

RQ\K‘M‘ : yazili anlatim beceri diizeyi, cinsiyet, okuduklari
kitap sayisi, kompozisyon yazma siiresi gibi bagimsiz degiskenlerden etkilenmesi
beklenen sonug degdiskenidir. Bu nedenle bagiml degisken “Yazili anlatim beceri
diizeyi” olarak tanimlanmistir.

\CiLMATEMATIK
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3. Asagida verilen kutu grafigi bir yaristaki kosucularin yarigi
bitirme sturelerini dakika cinsinden gostermektedir.

ofors OfV oolS ofo1{

< >

14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 25 26 27 28 29 30 31 32

Bitirme Sureleri (dk)

Buna gore,

XI.

Bitirme surelerinin yaklasik %25'i 28 dakikadan
fazladir.

. Bitirme surelerinin yaklasik %50'si 20-25 dakika
araligindadir.
\/ll. Bitirme sturelerinin agikligi, ceyrekler acikhginin
3katidi. Akl 30-\5= 19 -
Geyeelder agieng = B0 =S
ifadelerinden hangileri dogrudur? a Y_‘_*\d‘\r

A) Yalniz | B) lvell C) Yalniz Il

D) Il ve Ill E) I, 1lvelll

4. Bir siniftaki 4 6grenciden belirli gergek yagam durumlari
icin tek nicel degiskenli veri toplamanin gerektirdigi
baglamlar olugsturmalari istenmistir.

x. Arzu : Esnek calisma saatlerinin sirketin ofis
malzemesi tiketimiyle olan iliskisini incelemek.

Qift nice\ daSizken

e Bilge : Yeni metro hattinin agilmasindan sonra
sehirdeki glinliik arag trafiginin yogunlugundaki
degisimi incelemek.

Jo Can : Farkl mevsimlerdeki ortalama sicaklik

degisimlerini incelemek.

Deniz : Profesyonel basketbol oyuncularinin boy
uzunlugu ile mag basina aldiklari ribaund sayisi

arasindaki iliskisi incelemek. q:.@-\- C\*QQ.\ M‘Shl\

Buna gore, siniftaki bu 4 6grenciden dogru baglam
olusturan 6grenciler hangileridir?

)(o

A) Bilge ve Deniz B) Arzu ve Deniz

C) Yalniz Deniz D) Can ve Deniz

E) Can ve Bilge
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5. "Bir sehirde yasayan 25-35 yas arasi bireylerin haftalik 7. I.  "Bir maraton kosusunda kosucularin bitirme
ortalama uyku surelerinin, is yerindeki verimlilikleri sureleri ile antrenman sikliklari arasinda bir iligki
Uzerindeki etkisi nedir?" var midir?"

Arastirma sorusu igin; Il. "Basketbolun temel kurallari nelerdir?"
I. Degisken acik bir sekilde gorilmektedir. I1l. "Dinyanin en hizh buyuyen bitkisi nedir?"
Il. Degisebilirligi yansitmaktadir. Yukaridakilerden hangisi istatistiksel bir soru
Ill. Arastirmaya degerdir. ornegidir?
E ifadelerinden hangileri dogrudur? Malnlz | B) lvell C) Yalniz Il
A) Yalniz | B) I ve lll C) Yalniz Il D) ITve il E)I, Ilvelll

D) Il ve Ill Mllvelll

8. Asagida A ve B olarak isimlendirilmis iki veri grubu nokta

grafikleriyle gosterilmigtir.
Acikhk =9

x (] L]
= AW qeyrdh iGin -
T W Iy yeinn fedyon:S
w medgear bulnw- I~ :
< &-q: q ®
6. I. Bir musteri memnuniyet anketinde, musterilerin f
hizmet kalitesini (iyi, orta, kotl) degerlendirmeleri o } f f f i i i : : :
-
isteniyor. Bu degerlendirme ".......... " degisken c 1t 2 3 4 5 6 7 &8 9 10
olarak siniflandirilir. A)
“ teN )
.o FURTV R — s* qr&k VGe -
Il. Bir fitness program|n|n"etk|nllg|n| 6lcmek amaciyla ﬁ C.\\(AA\L—- 3 S:’/\ “:\ N ® Uﬁ S
katilimcilarin program dncesi ve sonrasi agirliklari R p—
e o Meéﬁol\ % Mg Aoy Tdues . 0
karsilastirilacak. Agirlik dlgtimleri ".......... " degisken
olarak siniflandirilir. ")
Ill. Bir deneyde farkl sicakliklardaki suyun buharlagsma ) X X X X X X X . X X
hizlan él¢ultyor. Buharlasma hizi ".......... " degisken 0 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10
olarak adlandirilir. (B)
Yukarida ".......... " yerlere sirasiyla asagidakilerden V( Her iki veri grubunun agikliklari aynidir.
hangisi yazilmahdir?
D / Il. B veri grubunun medyan degeri A, veri grubunun
A) Nicel-Nicel-Nicel B) Nitel-Nitel-Nitel medyan degerinden 3 fazladir.
C) Nicel-Nicel-Nitel Mitel-NiceLNicel Vit B veri grubunun st Qeyreg f‘l‘gr?””“” alt
ceyreginden 5 fazladir. =
E) Nitel-Nitel-Nicel
) Nitel-Nitel-Nice ifadelerinden hangileri dogrudur?
A) Yalniz | B)Ivell C) Yalniz Il
D) Il ve I E)I, lvelll
cHor ik Wi grabede 28 v
o ¢ "Mém MQ*&O’\ "‘ v ‘$° \'0’0‘0"\

orirrme i\ orke\vwssider .

33



istatistik

' I E— i —

Performans Degerlendirme

9. Asagida farkli meslek gruplarina sahip bireylerin okuma 10. Asagida A ve B veri setlerinin nokta grafikleri verilmistir.

sureleri kutu grafikleri ile gosterilmigtir.
Syyi © © e o o
® o oMo o

A

. L eniest ® o o o o

T 12f e — €n oy < t + + + ; >
T P -I- Us ol ~of 20 25 30 35 40

7 10| B ) SANET -lJ de3 AVeriseti {.Q=30

] R S R e

R e °

g Tpi T |Gt olel

= o

5 5

T 4

Ogretmen Miihendis Doktor 20 25 30 35 40
B Veri Seti
A.0=30

Buna gore,
2 . . . Buna gore,
I.  Ogretmenlerin haftalik okuma suresinin tst geyregi )
10'dan blyktr. \ﬁ Iki veri setinin medyanlari esittir.
Il. Doktorlarin haftalik kitap okuma sirelerinin en \/ Il ki veri setinin ortalamalari aynidir.

blyuk degeri muhendislerin kitap okuma sirelerinin

" \/ Ill. Averi setinin standart sapmasi, B veri setinin
Ust geyregine esittir.

standart sapmasindan daha buyuktdr.

Ill. Muhendislerin haftalik kitap okuma suresinin ifadelerinden hangileri dogrudur?

x
medyani 6gretmenlerin haftalik kitap okuma .:t E
sayisinin en kig¢uk degerine esittir. E A) Yalniz | B)lve ll C) Yalniz Il
-
ifadelerinden hangileri dogrudur? ; D) Il ve Il E) 1, Il ve Il
A) Yalniz | B) I vell C) Yalniz Il :_‘,l
]
D) Il ve I E)I, lvelll

11. Bir grup saglik arastirmacisi, 6grencilerin beslenme
aligkanhklarini ve bu aliskanliklarin saglik Gzerindeki
etkilerini incelemek istemektedir.

Bu amagla, 300 liseli ve 300 universiteli 6grenciye anket
uygulamiglardir. Aragtirmacilar, liseli ve Universiteli
dgrencilerin beslenme aliskanliklarini ve bu aligkanhklarin
saglikh olup olmadigini karsilastirmayi hedeflemektedir.

Asagidaki arastirma sorularindan hangisi, liseli ve
tiniversiteli 6grencilerin aliskanliklarini karsilastiran
bir aragtirma sorusudur?

A) Liseli 6grencilerin beslenme aligkanhklari nasildir?

B) Universiteli 6grencilerin beslenme aligkanliklar
nasildir?

C) Ogrencilerin saglikli beslenme aligkanliklari gelistirme
oranlari nedir?

D) Liseli ve Universiteli dgrencilerin beslenme
aliskanliklar arasinda bir fark var mi?

E) Beslenme aligkanliklarinin saglik Gzerindeki etkileri
nelerdir?

84
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‘ 9. SINIF

Etkinlik

Asagida bir okuldaki kiz ve erkek 6grencilerin gunliik olarak
tukettikleri su miktari litre cinsinden asagidaki nokta grafiginde
verilmistir.

Veriler

ortalama = 2.28
ortanca = 2.3

Buraya tiklayiniz veya bir 6zellik surikleyiniz

0,5 1

15 2 25
su tiketimi (litre)

3 35

Y/

Bir giinde en fazla su tiiketen 6grenci ile en az su
tilkketen ogrencinin igtikleri su miktarlan arasindaki fark
kag litredir?

b) Tiim 6grencilerin giinliik olarak tiikettikleri su miktan

nasil bir egilim gostermektedir?

Simdi var olan nokta grafiginin tzerine kutu grafigini de ekleyip
dagilim sorularina bakalim.

Veriler

ortalama = 2.28
ortanca = 2.3

Buraya tiklayiniz veya bir 6zellik suriikleyiniz

0,5 1

15 2

2,5
su tiketimi (litre)

c) Okuldaki 6grencilerin igtikleri su miktari en fazla hangi
aralikta yogunlagmistir?

85

Simdi de kiz ve erkeklerin igtikleri su miktarlari igin ayri ayri
nokta ve kutu grafiklerini olusturalim.

Veriler

e
®
=
e
© ortalama = 2.18
ortanca = 2.15
4
[0
=<
| 1
0 0,5 1 1,5 2 25 3 3,5 4

su tuketimi (litre)

d) Okuldaki erkeklerin ve kizlarin igtikleri ortalama su

miktan kag litredir?

e) 2,15 litre ve 3,5 litre arasinda su i¢en kiz 6grenci sayisi

erkek 6grenci sayisindan fazla midir?

OGRENME SURECI
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9. SINIF

OGRENME SURECI

Istatistik

Etkinlik

Simdi de standart sapmalarini gosteren grafikleri inceleyelim.

Veriler

cinsiyet

Erkek

0 05 1 15 2 25 3

su tiketimi (litre)

35 4

4

f) Okuldaki kiz ve erkek ogrencilerin igtikleri su
miktarlarini tutarlilik agisindan yorumlayiniz.

Simdi tim gruba tekrar geri donelim.

Veriler

0 05 1 15 2 25 3

su tuketimi (litre)

g) Buna gore, okuldaki 6grencilerin igtigi su miktarlari
tiim ogrencilerin i¢tigi su miktarinin ortalama degerine
gore nasil bir yayilim gosterir?

86

| Cevap |
a) Aciklik : 3,5 -1 = 2,5 litre olur.

b) Grafikte aykiri degerler bulunmadigindan aritmetik
ortalamaya bakmak daha guvenlidir. TUm 6grencilerin
tlkettikleri su miktarlari ortalama olarak 2,28 litredir.

c) Kutu grafiginde alt ¢eyrek ile Ust ¢ceyrek arasi veri grubunun
yaklasik %50'sini olusturacagindan igilen su 1,7 ile 2,9 litre
arasinda yogunlasmis olur.

d) Kizlar: 2,38 Erkekler: 2,18

e) Ortancalara bakarak evet cevabi verilir.

f) Kiz 6grencilerin standart sapma degeri erkek 6grencilerin
standart sapma deg@erinden daha kuguk oldugundan
kizlarin su tiketim miktarlari birbirine daha ¢ok benzer.

Yani homojendir.

Tam 6grencilerin igtikleri su miktarlarinin ortalamasi 2,28
ve standart sapma ¥0,73 oldugundan;

2,28-0,73=1,55

2,28 +0,73 = 3,01
Ogrencilerin gogunlugu 1,55 litre ile 3,01 litre arasinda su
icmektedirler.

g)




